

bb 88. precht-bemutató debrecenben

vid/gk/s La 1964. december 4.

a debreceni csokonai színház minden évben műsorára tűz egy-egy brecht-darabot. a „koldusopera”, és a „kaukázusi krétakör”, után pénteken este bertolt brecht „jó embert keresünk”, című drámáját mutatták be nagy sikerrel. a főszerepet béres ilona alakította, aki ezúttal mutatkozott be debrecenben. a brecht-művet lengyel györgy főrendező irányításával vitték színre a debreceni színház művészei. /mti/

..

bb 90. embargó: szombat reggel 5 óráig!

a budapesti rendőrfőkapitányság közleménye

k szb sr 1964. december 4.

a budapesti rendőrfőkapitányság nyomozást folytatott az éttermi és büfé vállalat igazgatója, onódy lajos és társai ellen a társadalmi tulajdont károsító bűncselekmények miatt.

az eljárás során előzetes letartóztatásba helyezték onódy lajos, lászló ilona, kalló andrás, forth lászló, zsidai józsef, tárgyik sándor, tódor géza, solti jános, oláh lajos, wölfer károly és csulák józsef budapesti lakosokat, az éttermi és büfé vállalat alkalmazottait, valamint herczeg istván budapesti lakost, a budafoki borpincészet áruforgalmi előadóját.

a nyomozás megállapította, hogy a terheltek éveken keresztül csaltak, sikkasztottak, károsították a kezelésükre bízott társadalmi tulajdont. bünszövegségben elkövetett cselekményeikkel a nyomás adatai szerint, mintegy 400 000 forint kárt okoztak a népgazdaságnak. az így szerzett javakat saját céljaikra használták fel.

lázár géza, a belkereskedelmi minisztérium vendéglátóipari főigazgatóságának vezetője, mint az éttermi és büfé vállalat közvetlen felettes hatósága, fedezte onódy és társai üzletleit és maga is bűncselekményeket követett el. a rendőrség ellene is büntető eljárást indított.

a budapesti rendőrfőkapitányság onódy lajos és társai ügyében a nyomozást befejezte és ügyüket vádemelési javaslattal átadta a fővárosi főügyésznek. /mti/

..

-vége-

-56-

Me



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6. - 7. Telefon: 100-400, 300-400
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1964. december 5.

bb 1. puccini levelei, schumann és milhaud életregénye a téli könyvvásáron - karácsony előtt megjelenik az új magyar operakalauz

1964. december 5.

1 ol./tné-lm fm

a magyar zeneműkiadó gondozásában három könyv jelenik meg a téli könyvvásár alkalmából, s még karácsony előtt megkezdik a negyedik árusítását is. az új kiadások között van ambrózy ágoston „világos pillanat”, című műve, amelyben az író schumann életének mozzanatait a már szellemi elborultságban élő komponista szakadozott visszaemlékezéseibe foglalva mondja el. „életem partitúrája”, címmel kerülnek az olvasók kezébe korunk egyik legjelesebb zeneszerzője, darius milhaud emlékezései. a kötetben a szerző nemcsak saját életutjának eseményeit sorolja fel színes, élvezetes stílusban, hanem szinte teljes körképét adja a század első évtizedeinek.

izléses kiállítás, kétkötetes munka a komár pál fordításában napvilágot látott puccini levelezés. a dokumentumok feltárják az olvasó előtt az opera nagy mesterének életutját. különösen érdekes az a hosszú évekig tartó levelezés, amelyet puccini szövegíróival, gliacosával és illicával, valamint kiadójával, giulio ricordival folytatott. a dokumentumok között megtalálhatók a kor nagy énekeseinek, karmestereinek - köztük carusonak, toscanininek - a levelei is.

karácsony előtt megjelenik a nagy érdeklődéssel várt új magyar operakalauz is. till géza munkája mintegy 160 operát ismertet. az új könyv nemcsak operaházunk utóbbi években ki szélesedett repertoárját tükrözi, hanem olyan művek ismertetését is tartalmazza, amelyek eddig csak a rádióban voltak hallhatók. /mti/

..

Me

bb 2. megkoszorúzzák nagy jenő és dr. tarcsay vilmos sirját a kerepesi temetőben

k vt/tné szb zs

1964. december 5.

a párt, állami és társadalmi szervek, valamint a népnadsereg képviselői december 8-án délelőtt 11 órakor a kerepesi temetőben megkoszorúzzák nagy jenő vezérkari ezredes és dr. tarcsay vilmos vezérkari százados, a magyar nemzeti felkelés felszabadító bizottsága egykori tagjainak sirját, haláluk 20. évfordulója alkalmából.

a velük együtt kivégzett kiss jános altábornagy sirjára ugyancsak december 8-án kőszegen helyezik el a kegyelet koszorúit. /mti/

--

bb 3. nyílik a mikulásvirág szegeden

vid ká/sk szb ká

1964. december 5.

nyílik az euphorbia pulcherrima, az igénytelen kutyatejfü szinompás mexikói rokona, a szegedi józsef attila tudományegyetem növénytanintézetének botanikus kertjében. mikulásvirágnak is nevezik, mert minden évben azonos időszakban, december elején öltözik biborszínbe nemcsak nálunk, a jól fűtött üvegházakban, hanem otthonában, közép- és dél-amerikában a párás, árnyékos helyeken is. szírbontás idején a virágok alatt szép levelek fejlődnek, amelyek mikulás napjára megszínesednek, skarlátvörös, bíbor-, vagy téglapiros színt vesznek fel. a gyakran egy méternél is magysabb növény virágzása az üvegházakban körülbelül egy hónapig, hazájában egész télen át tart. /mti/

--

bb 5. magyar akácmagból telepítenek erdőt a közel-keleti országokban

vid ká/tr szb ká

1964. december 5.

a keletbükkai állami erdőgazdaság teljesítette idei exporttervét. a mintegy 80 hektárnyi erdőségéből többek között 30 000 mázsa kérgezett bükköt szállítottak külföldre. ezenkívül több mint másfélezer mázsa cserkérget küldtek határainkon túlra. az idén első alkalommal exportálnak akácmagot. kereken husz mázsa magot gyűjtöttek erre a célra putnok és szendrő környékén. az északmagyarországi hegyvidéken termelt akácmagból a közel-keleti országokban telepítenek erdőt. /mti/

--

- 2 -

me

bb 4. repülőgépről forgatták az „uj hid”, utolsó felvételét - film egy kisközség középkori templomáról - „hol vagytok, fiatalok?”, címmel érdekes szociológiai film készül

1 s/gk szb fm

1964. december 5.

a magyar filmgyártó vállalat dokumentumfilmsutdiójában több új kisfilm utolsó felvételein dolgoznak az operatőrök és a rendezők. a forgatás alatt álló filmek legtöbbjét még az idén befejezik.

kolonits ilona rendező rövidesen elkészül a „gondolatok egy utcánévhez”, című munkájával, amely dési huber istván művészetét mutatja be a nézőknek. a film alapötletét a dési huberről elnevezett utca adta. - vas jános rendezésében „két világ között”, címmel film készül az amerikából hazalátogató magyarokról. forgatását a jövő év elején fejezik be az alkotók. - a stúdióban két humors kisfilmet forgatnak. schiffer pál rendező és kenyeres gábor operatőr a budapesti vásárnapokat örökölték meg „vásárnap”, című filmjében. „hajrá bikavér”, címmel dr. kárpáti györgy rendező a budapesti borversenyéről készített kedves, vidám riportfilmet.

márialassy félix, - akit játékfilmjei révén ismeri a közönség - ezúttal vendégként dokumentumfilmet rendez „bábolna 64”, címmel. a rövidfilm a bábolnai állami gazdaság dolgozóinak megváltozott életformájával foglalkozik. érdekes szociológiai filmet írt és rendez magyar józsef „hol vagytok, fiatalok?”, címmel. egyébként a felvételeket is ő készíti. győr megyébe látogatott el kamerájával és azt vizsgálja, hogy a fiatalok miért dolgoznak szívesebben az iparban. - mészáros mártá rendező az elvált szülők gyermekeinek helyzetéről forgat filmet. az alkotás „bóbita”, címmel kerül majd a közönség elé. - nádasy lászló rendező „koffermuzeum”, című munkájában annak az autóbussznak az utját és fogadtatását kíséri végig, amely az ország legtávolabbi vidékeire szállítja a képzőművészeti alkotásokat. - schiffer pál és szörényi rezső közösen forgatott filmet „pedagógusok”, címmel.

kis józsef rendező bucsuszentlászlót kereste fel, hogy egy kisfilmen bemutassa a község középkori műemlékekben gazdag templomát. - janovich jános rendező a nemzetközi duna-turát örökölték meg, roszi gyula pedig a ferencvárosról készített kisfilmet.

a dokumentumfilm-stúdió laboratóriumaiban most dolgoznak timár istván rendező és szabó árpád operatőr egész estét betöltő „bűn”, című dokumentumfilmjének utómunkálatain. az alkotás öt részből áll.

/folyt.köv./

- 3 -

me

bb 4. /repülőgépről... 1. folyt./- - szb

ugyancsak laboratóriumban van már a filmstúdió egyik legnagyobb szabásu munkája, az „uj hid,, ezt a filmet a stúdióknak több mint tíz operátore attól kezdve forgatta, mióta megkezdtek az erzsébet-híd építését, a felvételek megörökítették az építkezés minden fontosabb mozzanatát, forgattak a legkeményebb téli időkben és a kánikulában egyaránt, ott voltak az új hid minden eseményénél és az utolsó felvételt repülőgépről már a teljesen kész, forgalomnak átadott erzsébet-hidról fényképezték, a film felvételeit borsodi ervin rendező vezette. /mti/

bb 8. éjszaka „járt,, iskolába - kocsikázó testvérével együtt elítélték

i bc/hné szb zs

1964. december 5.

dologkerülő, munkahelyüket gyakran változtató fiatal emberek sorozatos büncselekményei ügyében hirdetett ítéletet a központi kerületi bíróság.

vangyia lászló és kalkov tome egy este a nagymező utcából elloptak egy személygépkocsit, az autóval egy hétig közlekedtek, s amikor nem használták, a blaha lujza téri parkirozó helyen hagyták, egy heti használat után a motor nem indult be, ezért jogtalanul egy másik autót vettek igénybe.

vangyia lászlónak egyik nap slusz-kulcsra volt szüksége, a „beszerzésben,, testvére, vangyia istván segített, éjszaka belopózott a landler jenő utcában az egyik garázsba, az ott elhelyezett gépkocsikból mintegy 15 indítókulcsot elemelt, vangyia istván másképp is összeütközésbe került a törvénnyel, az éjszakai órákban a 3., a 8., a 10. és a 11. kerületben iskolákba natolt be, s onnan magnetofonokat és egyéb használati tárgyakat elloptak, a jogtalanul elvitt holmit részben maga, részben sógornője, vangyia lászlóné utján értékesítette.

a bíróság vangyia istvánt két és fél, vangyia lászlót és kalkov tomet másfél-másfél évi szabadságvesztésre, vangyia lászlónét hat hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte. /mti/

- 4 -

bb 6. változatos programmal töltik a diákok a téli szünidőt

i vt/tné-lm zs

1964. december 5.

a tanévnyitó utasítás értelmében az iskolákban december 20-tól január 3-ig tart a téli szünidő, a szünet előtti utolsó tanítási nap december 19, a szünet utáni első tanítási nap pedig 1965 január 4, hétfő.

az általános iskolai napközi otthonok a szünidő alatt reggel 8-tól este 6 óráig működnek, a felügyeletűl a napközis nevelőkön kívül a tantestület többi tagjai is részt vesznek a munkákban - ugyanúgy, mint a szorgalmi időben - naponta a napközis étkeztést biztosítanak, a foglalkoztatás során a hargonyi és szőrákoszison, a játékos szünidőben a pedagógusok elvezik a napközis tanulókat kirándulni, színházba, moziba, múzeumba, jégpályára, a foglalkoztatási tervet a napközis vezető már előre elkészítik, bizonyos időt a tanulásra is fordítanak a gyerekek, elsősorban olyan tárgyakat foglalkoznak, amelyeknél fontos a gyakorlás, így például számítannal, helyesírással, idegen nyelvel.

országsszerte változatos, érdekes program várja a téli diákok is a szünidőben, a vakáció idejére szóló tervek az iskolák nagy részében már el is készültek, a összeállításukban az osztályfőnökökön kívül az ifjusági szervezetek vezetői, sőt a szülői munkaközösségek képviselői is közreműködtek, a 6. kerületi vasas utcai általános iskola alsó tagozatos kislányainak például vasas film-vetítéseket rendeznek a szünidőben, a felsőtagozatosoknál irodalmi ankétot tartanak, a történelem-szakkör mezeumutatóját szervez, az idegenvezetői szakkör tagjai a szünidő egy részét városnézésre, budapest nevezetességeinek megtekintésére használják majd fel, a vörösmarty utcai általános iskola uttoróinak egy csoportja a bükksze megy téli túrára, a többiek programjának pest-környéki kirándulás és egyéb hasznos időtöltés, szőrákosz is szerepel.

a középiskolás fiatalok programja is változatos lesz a téli szünidőben: az 1. kerületi tóldi ferenc gimnázium növendékeinek mintegy 50 főnyi csoportja síturát tervez a mátrába, a barlangkutató szakkör tagjai vidékre utaznak, a gimnáziumi diákollektívaműsorral egybekötött táncos összejöveteleket is beiktatott a szünidő programjába.

az uttorónázak, a művelődési otthonok is felkészültek a szünidőre, s külön programot dolgoztak ki az iskolásoknak, úgyszólván az ifjuság házában például több alkalommal vetítenek majd a szünnapokon kisfilmeket, a 20. kerületi vasas művelődési házban nagyszabásu uttoró-karnevátra kerül sor, s bonócpárádé címmel vidám, zenés műsort is rendeznek a kicsinyeknek. /mti/

- 5 -

bb 7. natputtonyos különleges aszucsemegét készítettek a tarcali szőlészeti kutató intézetben

vid ká/tr-lm -cz

1964. december 5.

a szőlészeti kutató intézet tarcali telepén a történelmi nevezetességű szarvas szőlőben szedték a legtöbb aszu-szemet. a gazdaság munkásai mintegy 45 mázsát gyűjtöttek be. egyes lán-lákról a töppedt, mészédes szemeket egyült szüretelték és dolgozták fel a rendes szőlővel, így 28-30 cukorfokos ujbort nyertek. ennek az alapanyagának a felhasználásával az idén natputtonyos különleges aszucsemegét készítettek. a gazdaság pincészetében az aszuszemet megőrölték és az így keletkezett aszuszírtát 36-48 óráig az idén új borban áztatták. ezután a bort leszűrték, majd gönci horoszkban tárolva a világhírű rákóczi pincében helyezték el. a natputtonyos különleges aszucsemegéből 200 hektolitert készítettek. azt a bor-fajtát öt esztendőig a nemespenésszel bevont pinceágakban, 9-10 celsius fokos átlaghőmérsékleten iskoláztatják. a natputtonyos aszucsemege 1969-re érik meg, ekkor alakul ki tökéletes hegyaljai jellege. /mti/

bb 9. kapitális tuzok-kakasok a mezőturi repceföldeken

vid ká/tr-lm la

1964. december 5.

a magyar alföld jellegzetes nagytestű madara, a tuzok az idén viszonylag kis számban jelent meg a mezőkön. a nyáron 15 darabot figyeltek meg a mezőturi állami gazdaság repceföldjén. a repce ugyanis kedvenc csemegéje a „magyar strucc”-nak. annál nagyobb meglepetést keltett, hogy december elején a friss hóval belepert 300 holdas repcetáblán egy ötvenes tuzokcsapat tünt fel. a szárnyasok között kapitális példányok is vannak, egyik-másik kakas sutyát 16-18 kilóra becsülik. a mezőturi repceföldek „vámolói”, más vidékekről verődtek össze. /mti/

- 6 -

bb 10. korallok vallomása a föld forgásának lassulásáról

1 tz/sk/m/vg

1964. december 5.

amint hire érkezett, nemrég érdekes adatokat sikerült kiolvasni a föld multjára vonatkozólag a réges-régen elpusztult korallok fennmaradt „életművéből”. a korallok ugyanis - amint ezt a biológusok megállapították - csak napsütésben dolgoznak, építik szigeteket, az éjszakát „átalusszák”, és ágas-bogas alkotásaikon ennek a szakaszos építkezésnek a nyomai éppen úgy felismerhetők, mint az évgyűrűk a fákon. ennek a jelenségnek pedig érdekes csillagászati vonatkozásai is vannak.

a korallok „napi teljesítményei”, ugyanis elárulják, hogy egy-egy időszakban naponta hosszabb vagy rövidebb ideig dolgoztak-e, tehát hosszabb vagy rövidebb ideig tartott-e a napsütés, vagyis az építménynek az a része tavasszal, nyáron, ősszel, vagy télen rakódott-e le. a lerakódásokból tehát szabályszerű „napár”, állítható össze. az újabbkori építkezéseken valóban pontosan meg is számolható az évi 365 lerakódás, a régebbi képződményekben viszont évente 370, sőt még régebben 380 réteg figyelhető meg. ez tehát azt mutatja, hogy akkoriban jóval többször fordult meg saját tengelye körül a föld egy év alatt, mint mostanában.

ez a megfigyelés újabb bizonyítéka annak, hogy a föld forgása lassul. erre egyébként már régebben is következtettek abból, hogy a nap- és holdfogyatkozások látszólag mindig korábban következnek be, mint ahogy előzetesen kiszámították. a lassubbodás okát azonban még nem sikerült egyértelműleg tisztázni. főleg kétféle magyarázat van előtérben. az egyik a hold által okozott úgynevezett „dagálysurlódásra”, vezeti vissza, a másik pedig a föld tágu-lására. ha ugyanis a föld tágu, forgásának éppen úgy lassubbodnia kell, mint ahogyan a jégtáncos is rögtön lassabban pörög, amint széttárja karjait.

a lassubbodás mértékét azonban már ismerik. tudják, hogy ez a „késés”, naponta elenyésző ugyan, az elmúlt kétezer év 730.000 napja alatt azonban együttvéve több mint három órára nőtt. mivel pedig a lassubbodás mértéke a kamatos-kamat módjára növekszik, napjainktól számítva 11.000 év alatt további egész napot tesz majd ki. így akkor egy holdfogyatkozás - amelynek a „menetrendjét”, a föld forgásának lassubbodása természetesen nem befolyásolja - látszólag teljes 24 órával hamarabb következik majd be, mint amikor abban az esetben kellene, ha a föld forgásának sebessége változatlan maradt volna. /mti/

-7-

8.06/-n

935
Pm

le

bb 11. orkánkesztyű hógolyózáshoz, nyomott-mintás fehérnemű, csillámló pulóver a kötszövőipar új gyártmányai között

i sz/né/m/vg

1964. december 5.

sok házi, illetve gyári és kereskedelmi zsűri döntése után kialakult, melyek azok a kötszövőipari gyártmányok amelyeket a jövő évben forgalomba akarnak hozni. az utóbbi években a kötött-holmik a legkedveltebb és legkeresettebb ruhaneművé váltak, s újabb alapanyagok, technológiák teszik lehetővé, hogy jövőre tovább bővüljön a választék.

a harisnyagyáraknál is több az újdonság a szokásosnál. a divatnak megfelelően gyártják a varrás nélküli kockás, áttört, necc-mintás nylon harisnyát. a sportöltözékekhez háromszínű fonál variációjával készül a vastag, jó meleg kockás kreppnylon harisnya. felkészülnek gyógyharisnya gyártására is. régi kívánságot teljesítenek a nem zsugorodó, szintetikus szállal kevert gyapjú férfi, női és gyermekzokni sorozatgyártásának megkezdésével. a harisnyanadrágnak is többféle változata lesz, köztük akad majd olyan vékony, amelyik még gálaöltözékhez is viselhető.

a kesztyűgyárak legnagyobb érdeklődésre számot tartó készítménye az orkán elnevezésű textillal borított nylonvatta-béléses steppelt kesztyű, amellyel a gyerekek nyugodtan hógolyózhatnak, nem ázik át. az első szállítmányokat várhatóan még e télen átadják a kereskedelemnek. a nőknek szánt egyik újdonság a szarvasbőrutánzatú, akrilltkelméből készült csiszoltfelületű textil, a másik pedig az orlonjellegű fonalból kötött sapka-sál-kesztyű garnitúra.

a váci kötöttáru-gyár a közkedvelt tréningruhák hét új változatát vezeti be. megváltoztatta a tréningruhák szabását és dizajnitását is, újszerű a különböző szalag, pánt-disz. a budapesti finomkötöttáru gyár felfrissítette a banlonpuloverek kollekcióját és ezenkívül nagy mennyiségben készít csillámló nyolfonalból kötött divatos pulóvert is. a flórpulóvereket lassankint kiszorítja a nagyszilárdságú viszkóz, amelynek viselése kellemesebb, mosása pedig könnyebb. elfogadta a kereskedelem a habselyem kötöttáru-gyár új plüsskelméből varrott ty-pizsamákat is.

az egyszínű, vagy szövés mintás kötött-holmik mellett egyre több a tarka, nyomott mintázatú. a goldberger textilgyártó gyárral együttműködve megkezdtek a különböző kötöttkelmek nyomását. a habselyem kötöttáru-gyár már kapott nyomott banlont, amelyből fürdőruha és pulóver lesz. a vékony, mintás nyolton pedig fehérneműre használják fel. a ruházati mintatervező vállalat kötszövő részlege megbízását adta az iparművészeti főiskolának, hogy hallgatói tématervként alakítsák ki azokat a rajzokat, amelyek a kötött anyagok mintázásához a legalkalmasabbak.

a 67 kis ruhácskából álló új kollekcióban, amelyet a bébiknek terveztek, szintén sok az újdonság, mintás. a kísérleti üzem újakban foglalkozik nyomott mintás felsőruházati cikkek, köztük kasmirjellegű kötött anyagok gyártásának előkészítésével. /mti/

-8-

8.45/-n

945

Pt

bb 18. a jövő héttől ismét lehet kapni elemet a tranzisztoros rádiókhoz

i sl/sk/m

1964. december 5.

a tranzisztoros japán zsebrádiókhoz az utóbbi hónapokban nehezen lehetett 9 voltos elemet kapni, mert a kereskedelem nem számított az igények nagymérvű növekedésére. rádióelemet ugyanis csupán néhány hónapig lehet tárolni, ezért rendeléskor igen óvatosak voltak. háromnegyed év alatt így is 75.700 japán-rádiótelep került forgalomba, de ez azonnal el is fogyott. októberben és november elején más fontos munkák miatt szünetelt a gyártás, az így keletkezett hiányt azonban most bőségesen pótolja az akkumulátorgyár. naponta most már körülbelül 1000 zsebrádió-elem készül, az év végéig összesen 46.300-at gyártanak, a kereskedelem soron kívüli kérésére 5000-et többet, a negyedik negyedévi tervnél. már a jövő hét elejétől bőségesen hozzá lehet jutni 9 voltos elemhez és másfél voltos telepcellákhoz. tekintve, hogy az elemmel működő játékokból is nagy mennyiség kerül forgalomba karácsonyra, a normál zseblámpa-elemből is 250.000-rel többet gyártanak a negyedik negyedévre tervezett mennyiségénél.

a tranzisztoros rádió további nagymérvű terjedése miatt a jövő év első negyedében már minden eddigénél több, összesen 63.000 kilenc, illetve másfél voltos elemet szállít a kereskedelemnek az akkumulátorgyár. /mti/

bb 19. újabb egyetemi városrész építkezése kezdődött meg szegeden

vid/lk/m/ki

1964. december 5.

új egyetemi városrész építkezésébe fogott szegeden a csongrád megyei építőipari vállalat. jelenleg az első épület, a 320 személyt befogadó modern kollégium alapozását készítik. a négyemeletes épületben négyágyas lakószobák, tanulószobák állnak majd a diákok rendelkezésére. nyáron az épület nagy tetőteraszán napozhatnak, zuhanyozhatnak, vagy a színes gombaernyők alatt tanulhatnak az egyetemi hallgatók.

később még két, egyenként 600 személyes kollégium épül fel ezen a területen, a város legszebb, újszegedi részén. /folyt.köv./

8.56/-n

-9-

945

Pt

bb 11. orkánkesztyű hógolyózáshoz, nyomott-mintás fehérnemű, csillámló pulóver a kötszövőipar új gyártmányai között

i sz/né/m/vg

1964. december 5.

sok házi, illetve gyári és kereskedelmi zsüri döntése után kialakult, melyek azok a kötszövőipari gyártmányok amelyeket a jövő évben forgalomba akarnak hozni. az utóbbi években a kötött-holmik a legkedveltebb és legkeresettebb ruhaneművé váltak, s újabb alapanyagok, technológiák teszik lehetővé, hogy jövőre tovább bővüljön a választék.

a harisnyagyáraknál is több az újdonság a szokásosnál. a divatnak megfelelően gyártják a varrás nélküli kockás, áttört, necc-mintás nylon harisnyát. a sportöltözékekhez háromszínű fonal variációjával készül a vastag, jó meleg kockás kreppnylon harisnya. felkészülnek gyógyharisnya gyártására is. régi kívánságot teljesítenek a nem zsugorodó, szintetikus szállal kevert gyapjú férfi, női és gyermekzokni sorozatgyártásának megkezdésével. a harisnyanadrágnak is többféle változata lesz, köztük akad majd olyan vékony, amelyik még gálaöltözékhez is viselhető.

a kesztyűgyárak legnagyobb érdeklődésre számot tartó készítménye az orkán elnevezésű textillal borított nylonvatta-béléses steppelt kesztyű, amellyel a gyerekek nyugodtan hógolyózhatnak, nem ázik át. az első szállítmányokat várhatóan még e télen átadják a kereskedelemnek. a nőknek szánt egyik újdonság a szarvasbőrutánzatú, akrillkelméből készült csiszoltfelületű textil, a másik pedig az orlonjellegű fonalból kötött sapka-sál-kesztyű garnitúra.

a váci kötöttárugyár a közkezdelt tréningruhák hét új változatát vezeti be. megváltoztatta a tréningruhák szabását és díszítését is, újszerű a különböző szalag, pánt-disz. a budapesti finomkötöttáru gyár felfrissítette a banlonpuloverek kollekcióját és ezenkívül nagy mennyiségben készít csillámló nylonfonalból kötött divatos pulóvert is. a flórpulóvereket lassankint kiszorítja a nagyszilárdságú viszkóz, amelynek viselése kellemesebb, mosása pedig könnyebb. elfogadta a kereskedelem a habselyem kötöttárugyár új plüsskelméjéből varrott tv-pizsamákat is.

az egyszínű, vagy szövés mintás kötött-holmik mellett egyre több a tarka, nyomtmintázatu. a goldberger textilgyártó gyárral együttműködve megkezdtek a különböző kötöttkelmék nyomását. a habselyem kötöttárugyár már kapott nyomott banlont, amelyből fürdőruha és pulóver lesz. a vékony, mintás nyilont pedig fehérneműre használják fel. a ruházati mintatervező vállalat kötszövő részlege megbízását adott az iparművészeti főiskolának, hogy hallgatói tématervként alakítsák ki azokat a rajzokat, amelyek a kötött anyagok mintázásához a legalkalmasabbak.

a 67 kis ruhácskából álló új kollekcióban, amelyet a bébiknek terveztek, szintén sok az úde, mintás. a kísérleti üzem újakban foglalkozik nyomtmintás felsőruházati cikkek, köztük kasmirjellegű kötött anyagok gyártásának előkészítésével. /mti/

-8-

8.45/-n

945

Pi

bb 18. a jövő héttől ismét lehet kapni elemet a tranzisztoros rádiókhoz

i sl/sk/m

1964. december 5.

a tranzisztoros japán zsebrádiókhoz az utóbbi hónapokban nehezen lehetett 9 voltos elemet kapni, mert a kereskedelem nem számított az igények nagymérvű növekedésére. rádióelemet ugyanis csupán néhány hónapig lehet tárolni, ezért rendeléskor igen óvatosak voltak. háromnegyed év alatt így is 75.700 japán-rádiótelep került forgalomba, de ez azonnal el is fogyott. októberben és november elején más fontos munkák miatt szünetelt a gyártás, az így keletkezett hiányt azonban most bőségesen pótolja az akkumulátorgyár. naponta most már körülbelül 1000 zsebrádió-elem készül, az év végéig összesen 46.300-at gyártanak, a kereskedelem soron kívüli kérésére 5000-el többet, a negyedik negyedévi tervnél. már a jövő hét elejétől bőségesen hozzá lehet jutni 9 voltos elemhez és másfél voltos telepcellákhoz. tekintve, hogy az elemmel működő játékokból is nagy mennyiség kerül forgalomba karácsonyra, a normál zseblámpa-elemből is 250.000-rel többet gyártanak a negyedik negyedévre tervezett mennyiségnél.

a tranzisztoros rádió további nagymérvű terjedése miatt a jövő év első negyedében már minden eddiginél több, összesen 63.000 kilenc, illetve másfél voltos elemet szállít a kereskedelemnek az akkumulátorgyár. /mti/

bb 19. újabb egyetemi városrész építkezése kezdődött meg szegeden

vid/lk/m/ki

1964. december 5.

új egyetemi városrész építkezésébe fogott szegeden a csongrád megyei építőipari vállalat. jelenleg az első épület, a 320 személyt befogadó modern kollégium alapozását készítik. a négyemeletes épületben négyágyas lakószobák, tanulószobák állnak majd a diákok rendelkezésére. nyáron az épület nagy tetőteraszán napozhatnak, zuhanyozhatnak, vagy a színes gombaernyők alatt tanulhatnak az egyetemi hallgatók.

később még két, egyenként 600 személyes kollégium épül fel ezen a területen, a város legszebb, újszegedi részén. /folyt.köv./

8.56/-n

-9-

945

Pi

bb 19. /ujabb ... 1. folyt./ m

a kollégiumok közelében kap helyet, modern épületekben, a józsef attila tudományegyetem kilenc új biológiai tanszéke, korszerűen berendezett előadótermekkel, szemináriumi helyiségekkel, olvasótermekkel, könyvtárszobával. a tervek szerint ugyan-ezen a területen épül majd fel a magyar tudományos akadémia biológiai kutatóintézete. a két intézmény, illetve az egész egyetemi város lakói számára közös konyhát, éttermet, tornatermet, sportpályákat építenek. /mti/

...

bb 20. 30.000 állatfaj él hazánkban - feltérképezik a magyar faunát

i ie/m/ká

1964. december 5.

a természettudományi múzeum zoológusai megkezdték a magyar fauna feltérképezését. a 15 évre tervezett nagyszabású program során az ország egész területén pontosan felméri az egyes állatfajok elterjedését. a feladat nagyságát jelzi, hogy hazánkban kerekén 30.000 állatfaj él. ezek közül azonban csak a gerinces fajok kerülnek egyenként a térképre, a többiek előfordulását és nagyságrendjét csoportonként tüntetik majd fel.

magyarországon most készül először az egész országra kiterjedő, komplett faunisztikai felmérés. a tudomány általános követelményein kívül ez azért is időszerű, mert a mezőgazdaság szerkezetének átalakulása és a többi gazdasági ágazatok fejlődése következtében átalakulóban van az állatvilág is. a mezőgazdasági művelés kiterjedése még az emlősállatokra is hat, ma már például csak a tiszántul egyes részein, szórványosan fordul elő a rágcsálók egy régebben népes faja, a földi kutya. mivel ez az állatfaj csakis magyarországon él, teljes kipusztulásának megakadályozására a természettudományi múzeum védetté akarja nyilvánítani. szegényedik a vizek állatvilága is, s a hegyipatakokból több halfaj kiveszőben van a mederszabályozás, illetve a víz-zemnyezés miatt.

egyes állatfajok számára viszont a gazdasági változások igen kedvezőek. erősen elszaporodtak például a kócsagok. ezek a szép, kényes madarak azelőtt kizárólag a védett területeken éltek, újabbak viszont szinte állandó vendégek a rizsföldeken, ahol vizet és jó táplálékot találnak. az öntözőtelepek, csatornák, víztározók hasonlóképpen előnyösen hatnak a többi víziszárnyas elterjedésére. az erdei énekesmadarak is újabb lakóhelyekhez jutottak: mind nagyobb számban telepednek meg a szántóföldek közelében, a mezővédő erdősávokban. /mti/

...

9,00/m

-10-

gk
P-t'

le

bb 12. segítséget nyújt az autóközlekedés a máv-nak

i hb/j/gg vm vg

1964. december 5.

december elején lényegesen kevesebb teherautót igényelt a mezőgazdaság és az élelmiszeripar a tefu-tól, mint egy-két héttel ezelőtt. csupán cukorrépa szállításra vesznek több kocsit igénybe, naponta körülbelül 200-300-at. az előzetes felmérések szerint a cukorrépa szállítása január közepéig is elhúzódik. a lakosság zöldség-és gyümölcs, s élelmiszer ellátására naponta mintegy 600-700 kocsit állítanak forgalomba. a tefu a mezőgazdaság és az élelmiszeripar szállítási igényeit minden nehézség nélkül kielégíti. a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban felszabadult kocsikat elsősorban az építésügyi minisztérium irányítása alá tartozó magas-és mélyépítő vállalatok anyagellátására irányították. decemberben rengeteg követ, kavicsot, előregyártott építőelemet visznek a munkahelyekre, hogy anyaghiány ne hátráltassa az építők munkáját.

a várható nagy ünnepi forgalom fokozottabb áruszállítást követel. ezért a tefu a kereskedelemnek is több teherautót ad, hogy a raktarakat gyorsan feltölthessék.

az autóközlekedési vállalatok az utóbbi időben körülbelül 15 százalékkal csökkentették a kocsik állásidőjét. ez elsősorban annak köszönhető, hogy a fuvarozatok gyorsabban végzik a fuvarozással kapcsolatos adminisztrációs munkát és a teherautóknak nem kell félórát ácsorogniuk a rakodóhelyeken. segített az is, hogy most már 12 megyében ösztönző prémiumrendszert vezettek be, s így a gépkocsivezető is nagyon érdekelt az állásidő csökkentésében. a gépkocsik jobb kihasználása adott lehetőséget arra, hogy az autóközlekedés a máv segítségére siethetett. a máv-nak nincs elég fedett kocsija. viszont sok árut - például cukrot, rizst, lisztet, gabonát, stb. csak fedett kocsiban lehet szállítani. a tefu vállalta, hogy decemberben 60 kilométeres körzeten belül a vasut helyett elszállítja a fedett vagonokat igénylő árukat. hatvan kilométeres körzeten belül decemberben csak az autóközlekedés szállít például rizst, cukrot, gabonát stb. így a fedett kocsikat a rövid távu fuvarozás helyett nagytávolságu szállításokra használhatja a máv. /mti/

...

bb 13. őszibarack erdőt telepítenek bátán

vid ká tr vm

1964. december 5.

őszibarackkal ültetik be a bátai erodált hegyoldalakat. a helybeli november 7. tsz. ötmillió forint költséggel 200 holdon telepít korai,- közép-és késői érésű őszibarack fajtákat. a nagy őszibarackos kert tereprendezését megkezdték. /mti/

...

9.15/-n

-11-

10-
Pac'

le

bb 21. munkásmozgalmi jelvények gyűjteménye szekszárdon

vid/j/m/fm

1964. december 5.

szekszárdon a munkásmozgalom történetét tükröző jelvények és érmek gyűjtését is megkezdte a helyi muzeum legújabbkori történeti bizottsága. már eddig sok érdekes, családi emlék ként őrzött jelvény került a gyűjteménybe. köztük van az 1911. május elsejei piros gomb, feltüntetve rajta a hármas jelszó és az 1918. május elsejei, olajágot vívó galambot ábrázoló békejelvény. becses emlék az 1919. évi, a tanácskörtársaság idején viselt május elsejei jelvény, ennek rajzán egy munkás frigiai forradalmi sapkával takarja le a királyi koronát.

a munkásjelvény-gyűjteményt jövő év áprilisában vándorkiállításán mutatják be volna megyében. /mti/

bb 22. zenés szülői értekezletek kecskeméten

vid/j/m/fm

1964. december 5.

a kecskeméti ének- és zenei általános iskola nevelői mindent elkövetnek, hogy a tanulók magasszintű zenei műveltséget szerezzenek. ebbe a munkába bevonják a szülőket is és a szülői értekezleteken izelítőt adnak az oktató munkáról a követelményekről. ezeken a házi hangversenyeken csaknem minden gyermek szerepel. a „zenésített”, szülői értekezleteket nagy érdeklődéssel fogadták a gyerekek hozzátartozói. /mti/

bb 23. műanyagfreskó székesfehérvárott

vid/j/m/fm

1964. december 5.

a háborus események következtében súlyosan megrongálódott székesfehérvári felsővárosi plébániatemplomot. az ötvenes években építették újjá állami segítséggel. rövidesen befejezik a templom belső helyreállítását is. mennyezetére új freskók kerültek, amelyeket bicskei karle jános festőművész készített. itt készült az országban először ugynevezett műanyagfreskó, amelynek alapanyaga polivinilacetát és plextol. ennek az eljárásnak nagy előnye, hogy nem nedves vakolatra festik, és így a festés idejeét nem befolyásolja a vakolat száradása. /mti/

9.20/-n

-12-

le

10 -

Puc'

bb 14. nemzetközi együttműködés nevelési, tudományos és kulturális téren - fokozott segítség a fejlődő országoknak - dr. jóboru magda nyilatkozata az unesco párizsi közgyűléséről

i ms gg vm zs

1964. december 5.

a napokban érkezett haza párizsból az unesco közgyűléséről dr. jóboru magda, az unesco magyar nemzeti bizottságának elnöke, akit a közgyűlés az unesco végrehajtó tanácsának tagjává választott. mint az mti munkatársának elmondta, a négyhetes közgyűlés tanácskozásainak középpontjában a fejlődő országok, elsősorban az afrikai államok megsegítése állt.

- az unesco nagy fontosságot tulajdonít ennek a támogatásnak. ezt bizonyítja, hogy költségvetésének körülbelül felét, az enst-től rendelkezésre bocsátott, ugynevezett technikai segélyt és speciális alapot pedig szinte teljesen a fejlődő országok javára használja fel. elmondhatjuk tehát, hogy az unesco programjának tulnyomó része közvetlenül a fejlődő országok megsegítését szolgálja.

- az unesco öt fő működési területe a nevelés, a természettudomány, a társadalomtudomány, a kultúra és az információ. ezek közül már a korábbi közgyűlések elsőbbséget biztosítottak a nevelésügynek. a mostani közgyűlés úgy döntött, hogy a természettudományi együttműködést is kiemelt kérdésként kezelik a következő években.

- nevelésügyi téren központi feladat az irástudatlanság felszámolása - állapítja meg a párizsi tanácskozás. ezért az unesco világkampányt készít elő. a következő három évben nyolc, később kilenc országban kísérleti programokat hajtanak végre és ezek tanulságai alapján döntenek majd el, hogy melyek az irástudatlanság felszámolásának legeredményesebb formái és módszerei. örömmel fogadta a közgyűlés az iráni san levelét, amelyben azt javasolta, hogy a közeljövőben iránban rendezzenek világkonferenciát az irástudatlanság elleni küzdelemről.

- behatóan foglalkozott a közgyűlés a közoktatás tervezésével. az elmúlt években már ezen a téren is jelentős lépések történtek. így például az ázsiai, afrikai és délamerikai országok oktatásügyi miniszterei kontinentális értekezleteken dolgozták ki az alsó- és középfokú oktatás távlati fejlesztési tervét. egy évvel ezelőtt párizsban felállították az unesco nevelésügyi tervezési intézetét is. a közgyűlésen most több ország, - köztük magyarország is - hangot adott annak a véleményének: helyes volna, ha az unesco a fejlett országok közoktatási tervezésével is foglalkoznék.

/folyt. köv./

le

9.25/-n

-13-

10 -

Puc'

/bb 14. nemzetközi....1.folyt./vm

- a közgyűlés leszögezte azt is, hogy a természettudományi együttműködés két fő területe a hidrológia és az ugynevezett földtudományok /geológia, talajbiológia stb./ világszerte probléma ugyanis, hogy az iparosítás várható fejlődése mellett hogyan lehet az emberiségnek jóminőségű, tiszta ivóvizet biztosítani. ez a kérdés lesz a jövő évben meginduló hidrológiai decennium tárgya, amelynek előkészítésében a magyar vízügyi szakemberek is jelentős szerepet játszottak. a növekvő élelmiszer-és nyersanyagszükséglet teszi nagyjelentőségűvé a földtudományok művelését. óriási kiterjedésű terméketlen területek, sivatagok, szikes, mocsaras földek termővé tételéről van szó - elsősorban a fejlődő országokban.

a közgyűlés foglalkozott a békés egymás mellett élés elvének az unesco munkájában való érvényesítésével. vita után a közgyűlés határozatot hozott, amely szerint a békés egymás mellett élés elvét az unesco programjának kidolgozásában érvényesíteni kell.

- beszámolhatok arról is, hogy a magyar küldöttek igen aktívan vettek részt a közgyűlés tevékenységében és a bizottsági vitákban. szabó imre akadémikust, a jogi bizottság elnökévé választották, én pedig a programbizottság egyik alelnöki tisztét töltöttem be. ennél is jelentősebb azonban, hogy magyarországot a végrehajtó tanácsban is helyet kapott, hiszen mint mondtam, ez a szerv irányítja két közgyűlés között az unesco munkáját. nyugodtan mondhatom, hogy közgyűlési szereplésünk és a végrehajtó tanácsba történt megválasztásunk tovább növelte magyarországot tekintélyét ebben a jelentős nemzetközi szervezetben. most az eddiginél is több lehetőségünk van arra, hogy még aktívabban vegyünk részt az unesco munkájában - fejezte be nyilatkozatát dr. jóboru magda./mti/

bb 15. korszerű színházat kapott eger - az „egri csillagok,-kal nyitja kapuit az új színház

vid j vm fm

1964. december 5.

az ém heves megyei állami építőipari vállalata befejezte egerben a gárdonyi géza színház korszerűsítését. négy éven át mintegy 20 millió forintos költséggel valóságos új színházat létesítettek a régi helyén. 549 személyes nézőteret alakítottak ki s a színpadtechnikai berendezés messzemenően kielégíti a korszerűség követelményeit. a közönség számára dohányzót és büfét, a színészeknek büfével ellátott társalgót létesítettek. a földszinten és az emeleten ruhahatárral ellátott, tágas termeket alakítottak ki. a modern épület előcsarnokát a színház névadójának mellszobra díszíti.
/folyt.köv./

9.30/-n

-14-

le

10¹²
Pm

/bb 15. korszerű....1.folyt./vm

az egri gárdonyi géza színház művészegyüttese már készül az ünnepi megnyitóra: december 11-én gárdonyi géza „egri csillagok,- című regényének színpadi változatát mutatja be./mti/

bb 17. tizenötezer fiatal tanul mesterséget a kisipari szövetkezetekben

i sz/sk vm vg

1964.december 5.

a szakmunkásutánpótlás a kisipari szövetkezeteknek is fontos feladatuk, ezért ebben a tanévben 15.000 tanuló neveléséről, képzéséről gondoskodnak.

szervezett formában a szövetkezetekben 1953 óta folyik ipari tanulóképzés, s azóta a tanulók létszáma megtízszereződött. a szövetkezeti ipar további fejlődését figyelembevéve a harmadik ötéves tervben a ktsz-eknek 27.500 szakmunkást kell képezniük.

az 1964/65-ös tanévre 6126 újabb tanulót szerződtettek. a korábbi évektől eltérően több fiatal jelentkezett a műszeripar minden ágába, továbbá az autókarosszéria-készítő, női szabó, bőrdíszműves, asztalos, kárpitos, könyvkötő és cipőfelsőrész-készítő szakmába. a vasiparban tanulnak a legtöbben, mintegy 3.500-an, a szövetkezeti építőipar jelenleg 3000 szakmunkást képez magának, a szolgáltató iparban több mint 2000, a faiparban 1400, a textil-és bőrruházati szövetkezetekben pedig 2.700 tanuló van. az idén budapesten cipésznek és az építőipari szakmákra kevesebben vállalkoztak, viszont sokkal többen szerettek volna női fodrászok, kozmetikusok és fényképészek lenni, mint amennyit felvehettek. a lányok elhelyezése változatlanul gondot jelent, bár több szakmában a könnyebb munkákat igyekeztek nekik átengedni. nőtt a számarányuk, s már eléri a szövetkezeti tanulók létszámának 26 százalékát.

a szövetkezetekben már most megkezdődtek a jövő évi tanuló-szerződtetések előkészületei, januárban rendezik meg az okisz a tanulók mestermunkáinak kiállítását, s a kiállításon pályaválasztási tanácsadó-szolgálatot is rendszeresítenek, hogy ily módon tájékoztassák a fiatalokat arról, hogy hol, milyen szakmában tudnak elhelyezkedni./mti/

le

8.44/-n

-15-

10¹²
Pm

bb 16. körültekintőbben kell gazdálkodni a községfejlesztési alappal
- műszakiak javaslatai a népfront fórumán

i di gk vm zs

1964. december 5.

a nazafias népfront országos tanácsánál összegezték a mozgalom mintegy ezer műszaki aktivistájával folytatott véleménycsere tapasztalatait. a megyékben megrendezett tanácskozásokon, amelyekben elsősorban a népfront községpolitikai tevékenységének helyzetéről és feladatairól esett szó, számos általánosabb jellegű jó javaslat és megszívlelendő észrevétel hangzott el.

bács-kiskun, heves és tolna megyében például azt indítványozták a mérnökök és technikusok, hogy vizsgálják felül és a mai követelményeknek megfelelően dolgozzák át a korábban elkészített helyi távlati fejlesztési tervek egy részét. tapasztalataik szerint ugyanis jónéhány községben előzetes felmérés, adatgyűjtés nélkül, nemegyszer csak becslésekre támaszkodva foglalták össze a különböző elgondolásokat, s a programokban nem érvényesül kellőképpen az országos érdekek és a helyi lehetőségek kiaknázásának összhangja. szolnok, komárom, zala és veszprém megyében több példával bizonyították a népfront önkéntes segítőtársai, hogy a helyi erőforrások felkutatásával és kamatoztatásával, elsősorban iskolák, óvodák, orvosi rendelők és utak építésénél, a költségek jelentős részét megtakaríthatnák. a felszabaduló összegekből pedig számos feladatot az eredetileg tervezettnél előbb, gyorsabban oldhatnának meg.

a tanácskozások résztvevői felhívták a figyelmet arra, hogy körültekintőbben, észszerűbben kell gazdálkodni a községfejlesztési alappal. ma még ugyanis megesisik, hogy egyes helyi vezetők olyan építkezésekre akarják felhasználni az alapot, amelyek jóval meghaladják a szükségleteket és a lehetőségeket. egyebek között a 8 millió forintos költséggel létrehozott kondorosi strand és a tiszaladányba tervezett művelődési ház példájára hivatkoztak. kondoroson például a felhasznált összeg negyedéből is megfelelő fedett uszodát építhettek volna. tiszaladányban pedig 2 millió forintos művelődési ház programját akarták jóváhagyatni, jóllehet a községnek mindössze 750 lakosa van, s egy jóval kisebb kulturális intézmény is elegendő. a tervezett építkezés évekre kimerítette volna a községfejlesztési alapot, s jelentősen hátráltatta volna az ut- és járdaépítkezések munkálatait.

a véleménycsere tapasztalatait széles körben felhasználják majd a népfront műszaki akcióbizottságainak munkájában. a tervek szerint a megyék után most a járásokban is megalakítják ezeket a testületeket, amelyek továbbra is vállalnak majd különböző tervezési munkákat s állásfoglalásaikkal, javaslataikkal, kezdeményezéseikkel, társadalmi tanácsadókként segítik majd a tanácsi vezetők községpolitikai munkáját./mti/

9.50/-n

10¹⁰
Pri

-16-

bb 24. kisz kongresszusi verseny a diósgyőri kohászatban

vid/lk/m/ki

1964. december 5.

a lenin kohászati művek különböző üzemeiben a kisz-kongresszus tiszteletére újabb negyvenöt ifjúsági brigád határozta el, hogy megszerzi a szocialista címet. velük együtt már száznegyvenkilencre növekedett azoknak az ifjúsági brigádoknak a száma, amelyek a megtisztelő címet akarják elnyerni. a versenynek, amelyben mintegy ötezer kohászfiatal vesz részt, az eltelt rövid idő alatt is vannak dicséretes eredményei. az 1-es számú kilián kohónál dolgozó sárkány jános olvasztárbrigádja például a nyersvas minőségét december első napjaira több mint két százalékkal javította. az olvasztóműben a kokszt felhasználás az előirtohoz viszonyítva számottevően csökkent. több üzemben, mint például a huzóműhelyben, a fiatalok teljesítménye 110 százalék fölé emelkedett./mti/

bb 25. új technológiai eljárások a wilhelm pieck járműipari művekben

vid/lk/m/ki

1964. december 5.

az új gyártmányokhoz új gyártástechnológiákat vezetnek be a jövő évben a wilhelm pieck járműipari művekben. a korszerű gyártásszervezési módszereknek megfelelően technológiai gyártósorokat alakítanak ki, ezzel a szállítási utak jelentősen csökkennek; termelékenyebbé, gazdaságosabbá válik a termelés. a vasúti járműgyárban már megvalósították a forgóváz ütemes gyártását és jövőre folyamatossá teszik a személykocsi gyártást is. a közúti járműgyárban átrendezik az autógyáregység nagy csarnokát, modern, termelékeny gépeket állítanak munkába. a gépkocsi futóműhöz a homlok fogaskereket forgácsolás helyett meleg hengerléssel állítják elő. ehhez kísérleti célgépet készítettek. a kupfogaskerekek gyártásához olyan importgépet szereznek be, amellyel a fogazási időt száz percről harminc percre rövidítik. a bordás tengely megmunkálásához svájci gyártmányú hideg hengerlőgépet szereznek be és ezzel a mostani kétórás marási munkaidőt négyöt percre csökkentik. a hőkezelési eljárásoknál alkalmazzák a legújabb kétfrekvenciás, valamint az indukciós edzéseket. az egyéb technológiai újdonságok közül biztató eredményeket mutatnak a robbantásos lemezalakításra irányuló kísérletek./mti/

9.55/-n

10¹⁰
Pri

-17-

bb 29. szabadtéri néprajzi muzeum a kiskunságban

vid/j/m/fm

1964. december 5.

a kiskunhalasi városi tanács határozata szerint fürdő- és kirándulóhellyé fejlesztik a várostól öt kilométerre levő sóstó környékét. a partmenti erdőszítéshez már hozzákezdték. a tó vízrendezési tervét a szegedi vízügyi igazgatóság készíti.

a tervek szerint a következő években itt alakítják majd ki bács megye, illetve az alföld első nagy szabadtéri néprajzi muzeumát is. erre a célra 25 holdas területet jelöltek ki a tó mellett. a halasi szabadtéri muzeumnak nem találhattak volna szebb helyet: a területet egyfelől víz, másfelől homokdombok, buckák határolják. ide építik át a városhatár utolsó szélmal-mát a hozzá tartozó molnárlakással együtt. a városi muzeum munkatársai már hozzákezdték a jellegzetes kiskunsági tanya-típusok kiválogatásához. járják a környék nagyterjedésű tanyavilágát, megjelölik azokat a már amúgy is lebontásra ítélt házakat, amelyek - eredeti állapotukban felépítve - a szabadtéri muzeum területén kapnak helyet. együtt lesznek itt a leg-
régebbi és legkülönbözőbb típusú szabadkéményes tanyaházak, a cserepes tanyák, valamint a hozzájuk tartozó gazdasági épületek. érdekes látványosságot nyújtanak majd a pásztorszállások: a nádkunyhók, pásztortanyák, valamint a szőlőpajták. az egy-kori tanyai parasztember életének, mindennapi munkájának szemléltetésére összegyűjtik a régi mezőgazdasági eszközöket, szerszámokat. a kis „tanyafalu”, látogatóit idegenforgalmi vezető kalauzolja majd. /mti/

bb 30. nyelvi laboratórium épül szegeden

vid/j/m/fm

1964. december 5.

szegeden a radnóti miklós gimnáziumban megkezdték a város első nyelvi laboratóriumának építését. a kőművesmunkák zömét a helyi építőipari technikum diákjainak segítségével végzik. sok felszerelési tárgyat a radnóti gimnázium fa- és vasmegmunkáló-műhelyeiben, a gyakorlati órákon a középiskolások maguk készítenek el.

a korszerű nyelvi laboratórium építésére és berendezésére - a jelentős értékű társadalmi munkán kívül - mintegy 250.000 forintot költenek. a magnetofonnal, lemezzátszóval és más audio-vizuális eszközökkel felszerelt termeket előreláthatólag a tanév második felében adják át rendeltetésének. /folyt.köv./

10.00/-n

-18-

le

10⁴⁵
P

bb 30. /nyelvi ... 1. folyt./ m

az új nyelvi laboratóriumot nemcsak az iskola diákjai, hanem a nappali tagozatosok foglalkozásai után a nyelveket tanuló szegedi felnőttek is igénybe vehetik majd. /mti/

bb 31. 92.5 millió forintot költenek jövőre községfejlesztésre szabolcsban

vid/j/m/fm

1964. december 5.

a társadalmi munka és a helyi anyag értékével együtt jövőre 92.5 millió forintot - az ideinél 9 millióval többet - költenek községfejlesztésre szabolcs-szatmár megyében. többek között 24 kilométernyi bekötőutat és 31 kilométernyi járdát építenek. 37 kilométerrel bővítik a villanyhálózatot. öt községben kezdik meg vagy folytatják a törpe-vízmű építését, tiz helyen furott kutat, egy községben közfürdőt létesítenek, 45.000 négyzetméternyi területet parkosítanak.

23 millió forintot használnak fel kulturális és oktatási célokra. 15 új művelődési otthon építéséhez kezdenek hozzá. közös erőforrásból, a községfejlesztési alapból és célhiteleből 30 általános iskolai tantermet és 12 óvodai tantermet, valamint egy tanyai diákottnont létesítenek. könyvek beszerzésére 230.000 forintot, társadalmi ösztöndíjakra 636.00 forintot irányoztak elő.

a szociális és egészségügyi hálózat két orvosi rendelővel, nyolc orvosi lakással, egy egészségházzal és két bölcsődével bővül 1965-ben. /mti/

le

10.05/-n

-19-

10⁵⁰
P

vbb 26. mélyhűtött bodzabogyót exportálnak kecskemétről

vid lk vm ki

1964. december 5.

a kecskeméti hűtőházban megkezdtek a tavasszal és nyáron elraktározott zöldségek és gyümölcsök csomagolását. a mélyhűtött szirupos, cukrozott sárgadinnyét csehszlovákiába exportálják, s különleges sárgabarack krémet pedig ndk megrendelésre készítettek. az üveg-és aprómeggyet nyugat-németországba és hollandiába szállítják. ezekből mintegy ezer mázsát továbbítanak a megrendelőkhez. az idén a tavalyinál jóval kevesebb, mindössze két és fél vagon bodzabogyó került a hűtőházba. feldolgozásával végeztek és már az utolsó rakományt készítik a nyugatnémeteknek, akik festékgyártásnál használják fel./mti/

bb 27. öregek napja hajdusági termelészövetkezetekben

vid ká sk vm

1964. december 5.

több mint tízezer azoknak a nyugdíjasoknak és járadékosoknak a száma a hajdusági termelészövetkezetekben, akik most is részt vesznek a közös munkában, elsősorban a könnyebb feladatokat látják el időszakonként. az idős emberek megbecsülése, munkájuk elismerése nemcsak a javadalmazásban, a róluk való anyagi gondoskodásban jut kifejezésre, hanem az irántuk megnyilvánuló tiszteletben és szeretetben is. hagyomány már a hajdusági tsz-ekben, hogy ősszel megrendezik az öregek napját. az elmúlt hetekben több mint 30 tsz öregjeit, nyugdíjasait hívták meg a község és a szövetkezet vezetői. gáborjában 180 idős ember vett részt az öregek napján. itt külön jutalmat kaptak azok, akik 100 munkaegységnél is többet teljesítettek. újszentmargitán a község és a szövetkezet vezetői az öregek napján lakásukon köszöntötték az idős tsz-tagokat./mti/

bb 32. hidrotériás gyógyfürdő épül szolnokon

vid lk vm ki

1964. december 5.

szolnokon a tiszta közvetlen közelében csaknem kétezer méter mélységből gyógyhatású termálvizet tör fel. a percnként hatszáz liter vizet adó hőforrást 1926 óta a tiszta-szálló fürdőjében és a damjanich strandfürdőben hasznosítják. az idén megkezdtek hidrotériás gyógyfürdő kialakítását is. itt fürdőorvos felügyeletével súlyfürdőt, oxigén-pezsőfürdőt, hab-és sósfürdőt, száraz és nedves masszázst vehetnek majd igénybe a betegek. az ugynevezett skót-fürdőben nagyobb nyomású tömlővel váltakozva hideg-melegvizet sugároznak a fájdalmas végtagra. külön lábapoló-szalont alakítanak ki lábáztató medencével és kezelik a lábfej-betegségeket is. a gyógyfürdő személyzetét heti három tanfolyamon készítik fel a gyógyító munkára. /mti/

10.25/-n

11.40 Pm

bb 28. szelekció a sertésenyésztésben - előnyben részesülnek a „sokgyermekes”, családból származó malacok

vid/ká/sk/m

1964. december 5.

a baranya megyei állattenyésztési felügyelőség munkatársai felkutatják a sok malacot ellett sertéskocákat és ezek utódait tenyésztik tovább. eddig ugyanis a süldők közül küllemük, nem pedig értékmérő tulajdonságaik alapján választották ki a tenyészállatokat.

a szakemberek végigjárják a termelészövetkezetek fiaztatóit és számbaveszik azokat a malacokat, amelyek „sokgyermekes”, családból származnak. a legfejlettebb emsemalacokat kiválasztják és megjelölik. ezek nem mennek hizóba, belőlük alakítják ki a tenyésztőrzseket. a nagy szaporaság ugyanis öröklődő tulajdonság, s remény van arra, hogy a most kiválasztott malacok kocakorukban szintén sokat ellenek majd. az állattenyésztők az elmúlt hetekben körülbelül 35.000 malacot vizsgáltak meg és közülük több mint kétezeret jelöltek meg. ezek mind olyan kocáktól származnak, amelyek egyszerre nyolc vagy ennél több malacot ellettek. /mti/

bb 33. az idén huszonöt új gyártmánnyal gazdagította termékeinek választékát a salgótarjáni acélárugyár

vid/lk/m/ki

1964. december 5.

a salgótarjáni acélárugyár dolgozói az idén huszonöt új gyártmánnyal bővítették a termékek választékát. a kovácsológárban például tizenhét új gyártmány előállítására került sor. így többek között az afrikai és délamerikai megrendelésekre az eddigiektől eltérő ugynevezett trópusi kapát, fejszét és csákányt gyártottak nagyobb mennyiségben. a hazai mezőgazdaság új típusu ekefejeket és kultivátorokat kap a kovácsológár gazdasági szerszámgyárából. a bányászat már salgótarjából szerzi be a hungária bányatámok alkatrészeit.

a hideghengermű az idén oldotta meg a dinamoszalagacél hazai gyártását. az első száztíz tonna dinamoszalagacélt már megkapta a feldolgozóipar. most a krómozott saválló szalagacélok gyártásával kísérleteznek. a tarjáni hengerészek megoldották a dombortított edzett acélszalag gyártását is. a gyár huzalművében különleges rudacélt gyártottak a telefongyár és a beloiannisz híradástechnikai gyár részére. új gyártmányok készültek a vas és acélöntődében is. /mti/

10.35/-n

11.40 Pm

-21-

ll

bb 35. moszkvában szilveszterező baranyaiak - eredményes évet zár, változatos programot ígér az mszbt baranyában

vid vm fm

1964. december 5.

baranyából félezeren jártak az idén a szovjetunióban és az utolsó csoport - ipari üzemekben dolgozó 32 fiatal - moszkvai szilveszterrel bucsuzik az óévtől. a szovjetunió iránt növekvő érdeklődést tanúsítja az is, hogy ebben az évben 150.000 forint értékű szovjet vonatkozású kiadványt vásároltak a megyében, a szovjetuniót ismerető filmeknek pedig ötezer nézője volt.

a következő évre félezer baranyai kisz fiatal és 200 felnőtt szovjetunióbéli utazására készült fel az mszbt. ugyanakkor a pécsi nyári szabadegyetem szekciójaként orosznyelvű tagozatot szerveznek, amelyre száz szovjet vendéget és 50 orosz-szakos hazai nyelvtanárt hívnak meg. pécssett öt helyen - a nevelők házában, a fegyveres erők székházában, az mszbt helyiségeiben, a szénbányászati tröszt-nél és az ércbánya vállalatnál - nyílnak mszbt-klubok. ezekben szovjet filmek vetítésével, gazdag sajtóanyaggal nyújtanak nyelvyakorlási, társalgási, művelődési lehetőséget orosz-szakos nyelvtanároknak, tanulni szándékozókna és ezenkívül művésztalálkozókat, kiállításokat, élménybeszámolókat is rendeznek. korrepetáló tanfolyamokon 2.500 iskolásnak adnak lehetőséget a nyelvyakorlásra és az ígények alapján a felnőtteknek - külön a műszakiaknak - is indítanak orosz nyelvtanfolyamokat. a felszabadulás 20. évfordulójának ünnepeire elkészítik a baranyai szovjet emlékművek albumát, az április 4-1 ünnepekre meghívják két pécssett elesett szovjet katona hozzátartozóit. a baranyai „mozgó művelődési ház,-zat 150 községbe juttatnak el a szovjetuniót ismertető filmeket, élménybeszámolókat tartó előadókat, harminc községbe pedig kiállításokat. a pécsi nagy Lajos gimnázium irodalmi színpada, a zenei szakiskola és a művészeti gimnázium szovjet irodalmi és zenei estek műsorát állítja össze és ezt pécssett az mszbt klubjaiban, valamint a megye 20 községében mutatják be./mti/

bb 34. növényvédelmi mérleg szabolcsban: 915 millió forint értékű terményt mentettek meg a kártevőktől

vid ká tr vm

1964. december 5.

a növényvédelem eredményességéről mérleget készített a növényvédelmi bizottság szabolcs megyében. megállapították, hogy az utóbbi években sikerült a kártevők pusztítását egyharmadára csökkenteni. a nyírség legfontosabb terményének a téli almának védelmére csak ebben az évben 110 nagyteljesítményű permetező gépet vásároltak a gazdaságok. összesen félezer ködszóró gép dolgozott a megyében és a kaliforniai pajzstetű fertőzése miatt alig egymillió forint veszteség érte az üzemeket.

/folyt.köv./

10.44/-n

11.40

-22-

/bb 34. növényvédelmi....1.folyt./vm

néhány évvel ezelőtt ennek tizszerese volt a kár. az alapos növényvédelmi munkával megmentett értékeket csupán a gyümölcsstermesztésben 240 millió forintra becsülték. a szabolcs-szatmár megyei növényvédelmi bizottság az idén négy esetben rendezett irtónadjáratot a legveszedelmesebb kártevők, a kolorádó bogár, a répabarkó, az amerikai fehér szövőlepke és a pajzstetvek ellen. összesen 915 millió forint értékű gyümölcsöt, zöldséget, takarmányt és egyéb növényt mentettek meg a kártevő rovaroktól, betegségektől. jövőre a názi kerteket, háztáji földeket is szakszerű növényvédelemben részesítik.

/mti/

bb 36.a nyírségben megbénult a közúti forgalom

ö vid lk vm ki

1964. december 5.

szabolcs-szatmár megye nyírségi részén szombat reggelre megbénult a közúti forgalom. a 4-es számú főközlekedési útvonalon, továbbá a 47-es, a 333-as, a 353-as, a 473-as útvonalakon 60-80 centis hóakadályok keletkeztek. járhatatlanok a bekötőutak is. egyes helyeken, például nyirtasson egyméteres hóakadályok képződtek. a távolsági autóbusszjáratok közül szombaton nyiregyházára csak három érkezett meg. a járatok egy része el sem indult, vagy utközben elakadt. a mátészalkai járat ór községben, a dombrádi pedig tiszateleken vesztegelt. nyiregyházán a helyi autóbusszjárat csak később indult meg, amikor az utakat járhatóvá tették.

a 4-es számú főközlekedési ut tisztítását nyiregyházától mindkét irányban már a délelőtti órákban megkezdték.

a hajduságban a hótakaró vastagsága szombat reggelre meghaladta a 20 centimétert. a nagy tömegben leesett hó nehézségeket okozott a közúti közlekedésben. a megye közutjait általában 20-30 centiméteres hóréteg takarja, az utak nenezen járhatók. egyes utakon hófúvások keletkeztek, ezek elhárítását azonnal megkezdték./mti/

11.30/-n

1205
Pé

-23-

bb 37. kilencezer órás idővesztés magánügyben - a fegyelem szilárdításával pótolja elmaradását a mom kalibergyára

i sl/sk/m/vg

1964. december 5.

a korszerű új gyártmányokhoz szinte valamennyi üzem az eddiginél pontosabb, precíziós mérőműszereket rendel, így a magyar optikai művek kalibergyárának feladatai igen nagy mértékben megnövekedtek. mechanikai mérőműszerekből, tolómércékből, kaliberekből, derékszögekből az idén 20.6 százalékkal többet kell gyártania, mint tavaly, s tekintve, hogy a gyár szakmunkás-gárdáját lényegesen bővíteni nem tudják, a többletet nagyrészt a termelékenység javításával érhetik csak el.

az ugynevezett munkanapfényképezés feltárta, hogy a magasabb termelékenységhez nem annyira túlzott erőfeszítésekre, mint inkább a fegyelem szilárdítására van szükség. a napi 8 órai munkaidőből ugyanis átlagosan 63 perc vész kárba, részben a szervezés, részben a dolgozók hibájából, körülbelül fele-fele arányban. a kapacitás jobb kihasználásának annál is inkább nagy a jelentősége, mert a gyárnak anyagellátási és értékesítési gondjai nincsenek, az objektív okok közül leginkább a szakmunkáshiány nehezíti a tervteljesítést, de a gyár vezetői szerint az idővesztés 20-30 százalékos csökkentése ezt a problémát is megoldaná.

az év első nyolc hónapjában 9000 munkaóra vészett kárba - csupán azáltal, hogy mintegy 3000 esetben 2-4 órára elmentek a dolgozók a gyárból különféle magánügyek intézésére. a gyár igazgatója november 5-e óta személyesen is ellenőrzi a néhány órás kitéléseket, s azóta a magánügyet intézők száma rohamosan csökkent. októberben még 1519, novemberben pedig már csak 752 munkaóra esett ki ilyen igazolt eltávozások miatt. az utóbbi időben szigorúbban felelősségre vonják az igazolatlanul hiányzókat és azokat is, akik megjelennek ugyan munkahelyükön, de ott alig dolgoznak. legutóbb például a tmk-műhely egyik lakatosá ellen indítottak fegyelmet, aki igazolatlanul elhagyta munkahelyét. nyereségrészesedését 20 százalékkal csökkentik. hasonlóképpen fegyelmi elé állították az elektronikus mérlegalkatrészek gyártásával foglalkozó, egyébként rendkívül jól képzett műszerszt is.

a gyár az idén csupán az első negyedben teljesítette teljes egészében tervét, azóta néhány százalékkal lemaradt, eddig esedékes éves tervéből 2 százalék hiányzik. a javuló munkafegyelem és a szervezettség alapján azonban a gyár vezetői biztosra veszik, hogy december 31-re 100 százalékban teljesítik 1964-es tervüket.
/mti/

L

12.14/-n

13.10 P

-24-

vbb 38. az ünnepek előtt a postánál - korábban kezdik a nyugdíjak kifizetését

i kf/kf/m/vg

1964. december 5.

a posta forgalma már jelzi az ünnepek közeledtét. a keleti pályaudvari postakombinátban, ahol az ország levél és csomagforgalmának nagyrésze megfordul, megszorodott a munka.

az elmúlt napok tapasztalatai azt mutatják, hogy már most 5-6 százalékkal több a csomag a tavalyinál. szombaton a szokásosnál jónéhányezerrel többet, mintegy 12 000 csomagot hordtak szét a fővárosban. 30 fővel, 20 gépkocsival megerősítették a budapest 70-es postahivatalt. a megnövekedett forgalom miatt még vasárnap is 24 kocsival kézbesítenek, hogy a mikulásra szánt ajándékok el ne késsenek. nemcsak a budapestre érkező, hanem az ott feladott csomagok száma is megnövekedett. a budapest 78-as postahivatal ezen a héten már naponta mintegy 18 000 20 000 ajándékcsoportot továbbított vidékre. a küldemények általában kisméretűek, s a tartalom jelzi, hogy a fővárosi „rokon-mikulások”, adták postára az ajándékokat, a játékokat. viszonzásul már érkeznek a boros hordók, a demizsonok, s jelentkezik a disznótoros kostoló is a csomagokban.

a „leveleseknél”, a budapest 72-es postahivatalban aránylag még nyugalom van, bár az ünnepi forgalom már ott is adott izelítőt méreteiből. különösen a külföldi levélforgalom erősödött decemberben naponta már 180 000 - 200 000 külföldről érkezett, vagy itthon feladott levelet továbbított a hivatal. a napi összforgalom egyébként nyolcszáz ezer levél és üdvözlőlap a szokásosnál nagyobb.

a csúcsgforgalom azonban még hátra van, kezdetét december 15-re várják. a karácsonyi csucsra valamennyi postahivatal felkészült már. a budapest 72-es hivatal az idén is megegyezett az országos nyugdíj intézettel az utalványok előbbi átadásáról. az onyi december 11-én küldi a postához az utalványokat - a nyugdíjak kifizetését pedig már december 14-én megkezdik. arra törekednek, hogy december 21-én, mire az üdvözlőlap özön tetéződik valamennyi nyugdíjas megkapja járandóságát s így gyorsabb, könnyebb legyen a levelek, a lapok kézbesítése. /mti/

L

12.50/m

13.10 P

- 25 -

bb 37. kilencezer órás idővesztés magánügyben - a fegyelem szilárdításával pótolja elmaradását a mom kalibergyára

i sl/sk/m/vg

1964. december 5.

a korszerű új gyártmányokhoz szinte valamennyi üzem az eddiginél pontosabb, precíziós mérőműszereket rendel, így a magyar optikai művek kalibergyárának feladatai igen nagy mértékben megnövekedtek. mechanikai mérőműszerekből, tolómércékből, kaliberekből, derékszögekéből az idén 20.6 százalékkal többet kell gyártania, mint tavaly, s tekintve, hogy a gyár szakmunkás-gárdáját lényegesen bővíteni nem tudják, a többletet nagyrészt a termelékenység javításával érhetik csak el.

az ugynevezett munkanapfényképezés feltárta, hogy a magasabb termelékenységhez nem annyira túlzott erőfeszítésekre, mint inkább a fegyelem szilárdítására van szükség. a napi 8 órai munkaidőből ugyanis átlagosan 63 perc vész kárba, részben a szervezés, részben a dolgozók hibájából, körülbelül fele-fele arányban. a kapacitás jobb kihasználásának annál is inkább nagy a jelentősége, mert a gyárnak anyagellátási és értékesítési gondjai nincsenek, az objektív okok közül leginkább a szakmunkáshiány nehezíti a tervteljesítést, de a gyár vezetői szerint az idővesztés 20-30 százalékos csökkentése ezt a problémát is megoldaná.

az év első nyolc hónapjában 9000 munkaóra vész kárba - csupán azáltal, hogy mintegy 3000 esetben 2-4 órára elmentek a dolgozók a gyárból különféle magánügyek intézésére. a gyár igazgatója november 5-e óta személyesen is ellenőrzi a néhány órás kitéléseket, s azóta a magánügyet intézők száma rohamosan csökkent. októberben még 1519, novemberben pedig már csak 752 munkaóra esett ki ilyen igazolt eltávazások miatt. az utóbbi időben szigorúbban felelősségre vonják az igazolatlanul hiányzókat és azokat is, akik megjelennek ugyan munkahelyükön, de ott alig dolgoznak. legutóbb például a tmk-műhely egyik lakatosá ellen indítottak fegyelmet, aki igazolatlanul elhagyta munkahelyét. nyereségrészesedését 20 százalékkal csökkentik. hasonlóképpen fegyelmi elé állították az elektronikus mérlegalkatrészek gyártásával foglalkozó, egyébként rendkívül jól képzett műszerszt is.

a gyár az idén csupán az első negyedben teljesítette teljes egészében tervét, azóta néhány százalékkal lemaradt, eddig esedékes éves tervéből 2 százalék hiányzik. a javuló munkafegyelem és a szervezethezesség alapján azonban a gyár vezetői biztosra veszik, hogy december 31-re 100 százalékkal teljesítik 1964-es tervüket. /mti/

12.14/-n

13.10 P

-24-

vbb 38. az ünnepek előtt a postánál - korábban kezdik a nyugdíjak kifizetését

i kf/kf/m/vg

1964. december 5.

a posta forgalma már jelzi az ünnepek közeledtét. a keleti pályaudvari postakombinátban, ahol az ország levél és csomagforgalmának nagyrésze megfordul, megsaporodott a munka.

az elmúlt napok tapasztalatai azt mutatják, hogy már most 5-6 százalékkal több a csomag a tavalyinál. szombaton a szokásosnál jónéhányezerral többet, mintegy 12 000 csomagot hordtak szét a fővárosban. 30 fővel, 20 gépkocsival megerősítették a budapest 70-es postahivatalt. a megnövekedett forgalom miatt még vasárnap is 24 kocsival kézbesítenek, hogy a mikulásra szánt ajándékok el ne késsenek. nemcsak a budapestre érkező, hanem az ott feladott csomagok száma is megnövekedett. a budapest 78-as postahivatal ezen a héten már naponta mintegy 18 000 20 000 ajándékosomagot továbbított vidékre. a küldemények általában kisméretűek, s a tartalom jelzi, hogy a fővárosi „rokon-mikulások”, adták postára az ajándékokat, a játékokat. viszonzásul már érkeznek a boros hordók, a demizsonok, s jelentkezik a disznótoros kostoló is a csomagokban.

a „leveleseknél”, a budapest 72-es postahivatalban aránylag még nyugalom van, bár az ünnepi forgalom már ott is adott izelítőt méreteiből. különösen a külföldi levélforgalom erősödött decemberben naponta már 180 000 - 200 000 külföldről érkezett, vagy itthon feladott levelet továbbított a hivatal. a napi összforgalom egyépként nyolcszáz ezer levél és üdvözlőlap a szokásosnál nagyobb.

a csúcsgorgalom azonban még hátra van, kezdetét december 15-re várják. a karácsonyi csucsra valamennyi postahivatal felkészült már. a budapest 72-es hivatal az idén is megegyezett az országos nyugdíj intézettel az utalványok előbbi átadásáról. az onyi december 11-én küldi a postához az utalványokat - a nyugdíjak kifizetését pedig már december 14-én megkezdik. arra törekednek, hogy december 21-én, mire az üdvözlőlap özön tetéződik valamennyi nyugdíjas megkapja járandóságát s így gyorsabb, könnyebb legyen a levelek, a lapok kézbesítése. /mti/

- 25 -

12.50/m

13.10 P

bb 37. kilencezer órás idővesztés magánügyben - a fegyelem szilárdításával pótolja elmaradását a mom kalibergyára

i sl/sk/m/vg

1964. december 5.

a korszerű új gyártmányokhoz szinte valamennyi üzem az eddiginél pontosabb, precíziós mérőműszereket rendel, így a magyar optikai művek kalibergyárának feladatai igen nagy mértékben megnövekedtek. mechanikai mérőműszerekből, tolómércékből, kaliberekből, derékszögekből az idén 20.6 százalékkal többet kell gyártania, mint tavaly, s tekintve, hogy a gyár szakmunkás-gárdáját lényegesen bővíteni nem tudják, a többletet nagyrészt a termelékenység javításával érhetik csak el.

az ugynevezett munkanapfényképezés feltárta, hogy a magasabb termelékenységhez nem annyira túlzott erőfeszítésekre, mint inkább a fegyelem szilárdítására van szükség. a napi 8 órai munkaidőből ugyanis átlagosan 63 perc vész kárba, részben a szervezés, részben a dolgozók hibájából, körülbelül fele-fele arányban. a kapacitás jobb kihasználásának annál is inkább nagy a jelentősége, mert a gyárnak anyagellátási és értékesítési gondjai nincsenek, az objektív okok közül leginkább a szakmunkáshiány nehezíti a tervteljesítést, de a gyár vezetői szerint az idővesztés 20-30 százalékos csökkentése ezt a problémát is megoldaná.

az év első nyolc hónapjában 9000 munkaóra veszett kárba - csupán azáltal, hogy mintegy 3000 esetben 2-4 órára elmentek a dolgozók a gyárból különféle magánügyek intézésére. a gyár igazgatója november 5-e óta személyesen is ellenőrzi a néhány órás kitéléseket, s azóta a magánügyet intézők száma rohamosan csökkent. októberben még 1519, novemberben pedig már csak 752 munkaóra esett ki ilyen igazolt eltávozások miatt. az utóbbi időben szigorúbban felelősségre vonják az igazolatlanul hiányzókat és azokat is, akik megjelennek ugyan munkahelyükön, de ott alig dolgoznak. legutóbb például a tmk-műhely egyik lakatosá ellen indítottak fegyelmet, aki igazolatlanul elhagyta munkahelyét. nyereségrészesedését 20 százalékkal csökkentik. hasonlóképpen fegyelmi elé állították az elektronikus mérlegalkatrészek gyártásával foglalkozó, egyébként rendkívül jól képzett műszerszt is.

a gyár az idén csupán az első negyedben teljesítette teljes egészében tervét, azóta néhány százalékkal lemaradt, eddig esedékes éves tervéből 2 százalék hiányzik. a javuló munkafegyelem és a szervezettség alapján azonban a gyár vezetői biztosra veszik, hogy december 31-re 100 százalékkal teljesítik 1964-es tervüket.
/mti/

L

12.14/-n

-24-

13.10 P

vbb 38. az ünnepek előtt a postánál - korábban kezdik a nyugdíjak kifizetését

i kf/kf/m/vg

1964. december 5.

a posta forgalma már jelzi az ünnepek közeledtét. a keleti pályaudvari postakombinátban, ahol az ország levél és csomagforgalmának nagyrésze megfordul, megszorodott a munka.

az elmúlt napok tapasztalatai azt mutatják, hogy már most 5-6 százalékkal több a csomag a tavalyinál. szombaton a szokásosnál jónéhányezerrel többet, mintegy 12 000 csomagot hordtak szét a fővárosban. 30 fővel, 20 gépkocsival megerősítették a budapest 70-es postahivatalt. a megnövekedett forgalom miatt még vasárnap is 24 kocsival kézbesítenek, hogy a mikulásra szánt ajándékok el ne késsenek. nemcsak a budapestre érkező, hanem az ott feladott csomagok száma is megnövekedett. a budapest 78-as postahivatal ezen a héten már naponta mintegy 18 000 20 000 ajándékosomagot továbbított vidékre. a küldemények általában kisméretűek, s a tartalom jelzi, hogy a fővárosi „rokon-mikulások”, adták postára az ajándékokat, a játékokat. viszonzásul már érkeznek a boros hordók, a demizsonok, s jelentkezik a disznótoros kostoló is a csomagokban.

a „leveleseknél”, a budapest 72-es postahivatalban aránylag még nyugalom van, bár az ünnepi forgalom már ott is adott izelítőt méreteiből. különösen a külföldi levélforgalom erősödött decemberben naponta már 180 000 - 200 000 külföldről érkezett, vagy itthon feladott levelet továbbított a hivatal. a napi összforgalom egyébként nyolcszáz ezer levél és üdvözlőlappal a szokásosnál nagyobb.

a csucsforgalom azonban még hátra van, kezdetét december 15-re várják. a karácsonyi csucsra valamennyi postahivatal felkészült már. a budapest 72-es hivatal az idén is megegyezett az országos nyugdíj intézettel az utalványok előbbi átadásáról. az onyi december 1-én küldi a postához az utalványokat - a nyugdíjak kifizetését pedig már december 14-én megkezdik. arra törekednek, hogy december 21-én, mire az üdvözlőlappal özön tetéződik valamennyi nyugdíjas megkapja járandóságát s így gyorsabb, könnyebb legyen a levelek, a lapok kézbesítése. /mti/

L

12.50/m

- 25 -

13.10 P

bb 39. az üzletek ezüst-vasárnapai nyitvatartása

i kf/tm/m/vg

1964. december 5.

a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya értesíti a vásárlókat, hogy a főutvonalakon, a közlekedési gócpontokban, s a külső kerületek kereskedelmi központjaiban lévő iparcikküzletek /könyvesboltok és áruházak december 12-én, szombaton a szokásos időtől este 18 óráig, december 13-án, ezüst-vasárnap pedig délelőtt 10 órától este 18 óráig tartanak nyitv./mti/

bb 40. befejeződött a szocialista országok mező- és erdőgazdasági kutató munkáját koordináló konferencia

t ie/m/ká

1964. december 5.

szombaton budapesten befejeződött a szocialista országok mező- és erdőgazdasági tudományos kutató munkáját koordináló hatodik konferencia. a tanácskozáson az albán népköztársaság, a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a koreai népi demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román népköztársaság és a szovjetunió küldöttsége, valamint a vietnami demokratikus köztársaság megfigyelője vett részt.

a konferencia résztvevői megállapodtak a szocialista országok mező- és erdőgazdasági tudományos kutató munkájára vonatkozó további együttműködés alapelveiben és jóváhagyták azoknak a témáknak a programját, amelyekben 1965-66-ban közös kutatásokat folytatnak. /mti/

bb 41. harmincegyezer kovácsolt-lapát készült el exportra határidő előtt salgótarjánban

vid/lk/m/ki

1964. december 5.

két technológiával, korszerű sajtolási módszerrel és a csaknem százéves hagyományos kovácsolással készülnek a gazdasági szerszámok a salgótarjáni acélárugyár kovácsológyárában. az itt gyártott lapátok, villák, fejszék, kapák és csákányok husz országba jutnak el.

/folyt.köv./

12.55/-

-26-

bb 41. /narmincegyezer ... 1. folyt./ m

a megrendelők közül egyedül a svájciak igénylik a lapátok hagyományos módszerrel való gyártását. az idén narmincegyezer kovácsolt lapátot kért a külkereskedelem a svájci megrendelők részére. salgótarjánban a decembervégi határidő előtt szombat délre teljesítették a svájci megrendelést. /mti/

--- v

bb 42. szombaton termelt utoljára a dunaujvárosi középblokkgyártó üzem - nagypaneles és térelemes építkezésre térnek át

vid lk vm ki

1964. december 5.

szombaton délelőtt - öt és félévi termelő munka után végleg leállt a dunaujvárosi 26. építőipari vállalat középblokkgyártó üzeme, ahol nabosított kohósalakból gyártottak 120-130 centiméter magas építőtömböket, ugynevezett középblokkokat. az üzembeszüntetésre azért került sor, mert egyrészt a középblokkgyártó utjában állt a dózsa györgy uti lakótelep építésének, másrészt pedig a középblokkos építkezést dunaujvárosban a nagypaneles és részben térelemes építkezés váltja fel. az üzemben az 1959. augusztus elsejei indulástól mostanáig összesen 5.600 lakás építéséhez elegendő középblokkot készítettek.

a gépeket leszerelik és kecskemétre, az ém bács-kiskun megyei építőipari vállalatához szállítják, ahol a tavasszal folytatják a középblokkok gyártását. /mti/

..

ama

bb 43. törő andrás kenus és balla gábor céllövő

k vm sr

1964. december 5.

a budapesti honvéd sport egyesület sportinstructorai a magyar olimpiai sportküldöttség tagjaként részt vettek a japánban megrendezésre került tizenharmadik nyári olimpiai játékokon. e két sportoló az olimpiai játékok befejezése után nem tért vissza Magyarországra.

a fővárosi főügyész vádemelése folytán a fővárosi bíróság december 4-én a vádlottak távollétében megtartott nyilvános tárgyaláson törő andrást és balla gábort bűnösnek mondotta ki hazatérés megtagadásának büntetésében. törő andrást 1 év és 4 hónapi, balla gábort 1 év és 6 hónapi szabadságvesztésre ítélte. mindkét vádlottat a közügyek gyakorlásától 3 évi időtartamra eltiltotta.

a fővárosi főügyész képviselője az ítélet súlyosbitásáért, a védelem pedig enyhítésért jelentett be fellebbezést. /mti/

..

13. 12/-n

-27-

bb 47. időjárásjelentés

vm 1964. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. december 5-én, szombaton 12 óra 30 perckor:

havazások, hózáporok

a nyugateurópai partvidéket meleg óceáni, a szovjetunió európai területének déli felét meleg földközi-tengeri levegő árasztja el, az évszakhoz képest enyhe, szeles, többfelé esős időjárást okozva. ezzel szemben észak-és közép-európában, valamint a földközi-tenger medencéjének északi részén a finn-öböltől a borsporusig elnyúló ciklonrendszer nyugati oldalán leáramló sarkvidéki levegő hatására tovább tart a tél, havazással, hózáporokkal.

hazánkban tegnap tulnyomóan borult volt az ég és a keleti országrészben egész nap havazott. ma reggel 7 óráig lenullott csapadék mennyisége keleten sokhelyen elérte a 10, sőt kisteleken és mezőhegyesen a 17, polgáron 20, szarvason és debrecenben a 23 millimétert. a hőmérséklet napközben 0- plusz 4 fokig emelkedett. ma hajnalra délnyugaton mínusz 4, mínusz 7, máshol 0 mínusz 3 fokig süllyedt. budapest szabadsághegyen 17, dobogókőn 25, gallyatetőn és kékestetőn 33, mátraházán 27, lillafüreden 16, bükkszentkereszten 40 centiméter sportolásra alkalmas hóréteget mértek.

ma délelőtt tulnyomóan felhős volt az ég, a keleti országrészből és a dunántul néhány helyéről jelentettek további havazásokat. budapestben pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0.6 fok volt, a sokévi átlagnál 1.4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor a hőmérséklet plusz 1 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú. várható időjárás vasárnap estig: tulnyomóan felhős idő, többfelé havazással, hózáporokkal. mérsékelt, időnként megélnkülő nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 mínusz 1, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 1, plusz 3 fok között.

a duna vizállása budapestben 359 cm./mti/

13.45/-n/

-28-

le

bb 44. megnyílt a vas megyei agrárszakemberek szabadegyeteme

vid ká tr vm 1964. december 5.

szombaton megnyílt a vas megyei agrárszakemberek szabadegyetemének harmadik évfolyama. a termelőségfejlesztés, állami gazdaságok mezőgazdászai, vezetői a korábbi évekhez hasonlóan ezen a télen is öt előadást hallgatnak meg. az első előadást dr. belák sándor egyetemi rektor tartotta a szombathelyi tit klubban „üzemszervezési lehetőségek vas megyében”, címmel. a későbbiekben többek között dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes és horn artur egyetemi tanár tájékoztatja a szabadegyetem hallgatóit./mti/

- . -

bb 45. dobi istván üdvözlő távirata urho kekkonenhez

tné vm sr 1964. december 5.

dobi istván az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte urho kaleva kekkonent, a finn köztársaság elnökét, finnország nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

- . -

bb 48. meghalt dr. felvinczi takács zoltán művészettörténész

lk vm fm 1964. december 5.

dr. felvinczi takács zoltán, a világhírű kelet-kutató, művészettörténész, a hopp ferenc keletázsiai művészeti múzeum alapító igazgatója, a szegedi józsef attila tudományegyetem ny. tanára december 4-én 84 esztendősen korán elhunyt. temetéséről később történik intézkedés./mti/

- . -

bb 50. kisebb fennakadásokat okozott a havazás veszprém megye országtujain

vid lk vm ki 1964. december 5.

veszprém megye területén a havazás szombaton a hajnali órákban kisebb fennakadást okozott az országuti forgalomban. a közúti igazgatóság hótóló gépkocsikat küldött a bernhida-ósi és a tótvázsony-nagyvázsony községeket összekötő útvonalakra és rövid idő alatt eltakarították a kisebb hótorlaszokat, amelyek a személykocsi-forgalmat nehezítették./mti/

- . -

13.55/-n

-29-

lh. m. Cse

le

bb 47. időjárásjelentés

vm

1964. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. december 5-én, szombaton 12 óra 30 perckor:

havazások, hózáporok

a nyugateurópai partvidéket meleg óceáni, a szovjetunió európai területének déli felét meleg földközi-tengeri levegő árasztja el, az évszakhoz képest enyhe, szeles, többfelé esős időjárást okozva. ezzel szemben észak-és közép-európában, valamint a földközi-tenger medencéjének északi részén a finn-öböltől a bosporusig elnyúló ciklonrendszer nyugati oldalán leáramló sarkvidéki levegő hatására tovább tart a tél, havazással, hózáporokkal.

hazánkban tegnap tulnyomóan borult volt az ég és a keleti országrészben egész nap havazott. ma reggel 7 óráig lenullott csapadék mennyisége keleten sokhelyen elérte a 10, sőt kisteleken és mezőhegyesen a 17, polgáron 20, szarvason és debrecenben a 23 millimétert. a hőmérséklet napközben 0- plusz 4 fokig emelkedett. ma hajnalra délnyugaton mínusz 4, mínusz 7, máshol 0 mínusz 3 fokig süllyedt. budapest szabadsághegyen 17, dobogókőn 25, gallyatetőn és kékestetőn 33, mátraházán 27, lillafüreden 16, bükkzentkeresztén 40 centiméter sportolásra alkalmas hóréteget mértek.

ma délelőtt tulnyomóan felhős volt az ég, a keleti országrészből és a dunántul néhány helyéről jelentettek további havazásokat. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0.6 fok volt, a sokévi átlagnál 1.4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor a hőmérséklet plusz 1 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú. várható időjárás vasárnap estig: tulnyomóan felhős idő, többfelé havazással, hózáporokkal. mérsékelt, időnként megéltéknkülő nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 mínusz 1, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 1, plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapesten 359 cm./mti/

- . -

13.45/-n/

-28-

le

Pr

bb 44. megnyilt a vas megyei agrárszakemberek szabadegyeteme

vid ká tr vm

1964. december 5.

szombaton megnyilt a vas megyei agrárszakemberek szabadegyetemének harmadik évfolyama. a termelőszoetkezetek, állami gazdaságok mezőgazdászai, vezetői a korábbi évekhez hasonlóan ezen a télen is öt előadást hallgatnak meg. az első előadást dr. belák sándor egyetemi rektor tartotta a szombathelyi tit klubban „üzemszervezési lehetőségek vas megyében”, címmel. a későbbiekben többek között dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes és horn artur egyetemi tanár tájékoztatja a szabadegyetem hallgatóit./mti/

- . -

bb 45. dobi istván üdvözlő távirata urho kekkonenhez

tné vm sr

1964. december 5.

dobi istván az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte urno kaleva kekkonent, a finn köztársaság elnökét, finnország nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

- . -

bb 48. meghalt dr. felvinczi takács zoltán művészettörténész

lk vm fm

1964. december 5.

dr. felvinczi takács zoltán, a világhírű kelet-kutató, művészettörténész, a hopp ferenc keletázsiai művészeti muzeum alapító igazgatója, a szegedi józsef attila tudományegyetem ny. tanára december 4-én 84 esztendőskorában elhunyt. temetéséről később történik intézkedés./mti/

- . -

bb 50. kisebb fennakadásokat okozott a havazás veszprém megye országutjain

vid lk vm ki

1964. december 5.

veszprém megye területén a havazás szombaton a hajnali órákban kisebb fennakadást okozott az országuti forgalomban. a közúti igazgatóság hótóló gépkocsikat küldött a bernida-ósi és a tótvázsony-nagyvázsony községeket összekötő utvonalakra és rövid idő alatt eltakarították a kisebb hótorlaszokat, amelyek a személykocsi-forgalmat nehezítették./mti/

- . -

13.55/-n

-29-

lh. *le*

le

bb 46. kiállítás nyílt románia építészetéről

t sb sk vm vg

1964. december 5.

az építők műszaki klubjában szombaton délelőtt messinger géza egyetemi docens, az építésügyi dokumentációs iroda igazgatója megnyitotta a román népköztársaság építészetét és építőiparát bemutató kiállítást. a kgst-országok építésügyi műszaki tájékoztató intézetel között szakmai cserekiállítások szervezéséről kötött megállapodások értelmében került sor erre a nagyszabású bemutatóra. a megnyitón részt vett romeó mihail asteleanu, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség több munkatársa, a magyar külügyminisztérium több munkatársa, továbbá a diplomáciai testület számos képviselője. a kiállítás anyagát luigi cora, a román építőipar dokumentációs központjának főmérnöke mutatta be a vendégeknek.

a kiállításon 126 tábló fényképei és rajzai ismertetik románia építészetét és építőiparának fejlődését, amelynek eredményeként 1960 és 1965 között kétszer annyi beruházásra kerülhetett sor az országban, mint az előző hatéves tervben. a kiállítás egyik legérdekesebb darabja egy íróasztal nagyságú makett, a csuszó zsaluzatos lakóházépítés modellje. romániában az állami erőből épülő lakásoknak 40-50 százalékát már ezzel a módszerrel építik. a romániai tapasztalatok szerint a csuszó zsalus építés csaknem 50 százalékkal gazdaságosabb a hagyományos módszernél és különösen alkalmas a magasházak falazására. eddig általában 12-14 emeletes házakat építettek csuszó zsaluzattal, de a legújabb tervek szerint már nemsokára sor kerül egy 17 emeletes ház építésére is.

a kiállítást december 19-ig tekinthetik meg az érdeklődők naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig, az építők műszaki klubjának, ötödik kerület petőfi sándor utca 5. szám alatti helyiségeiben.
/mti/

bb 49. exportcikkekből kiállítás nyílt salgótarjánban

vid lk vm ki

1964. december 5.

a salgótarjáni gyárak és üzemek exportgyártmányaiból szombaton kiállítás nyílt salgótarjánban a városi művelődési házban. jedlicska gyula, a városi pártbizottság első titkára megnyitójában emlékeztetett arra, hogy az 1960. évi 143 milliós értékről az idén már 400 millió forint fölé nőtt a salgótarjáni iparmedence gyárainak, üzemének exportkötelezettsége és a megnövekedett feladatot is egyenletesen, határidőre és mind kevesebb kifogással teljesítik az iparmedence üzei.

a kiállításon sikert arattak a salgótarjáni hideghengermű világszínvonalon álló finomacélszalagjai, valamint az öblösüveggyár csiszolt és festett kehely-készletei.
/mti/

14. 10/-n

-30-

14. 10. Cei

bb 51. teljesítette exporttervét a békéscsabai kötöttárugyár

vid lk vm ki

1964. december 5.

a békéscsabai kötöttárugyár dolgozói teljesítették idei exporttervüket. 25 millió forint értékű árut készítettek külföldi megrendelésre. a tervteljesítésben elsősorban a szocialista brigádok és az ifjusági brigádok tündek ki./mti/

bb 52. kisiklott a gyorsvonat herceghalom állomáson - az utasok közül senki sem sérült meg

i hb j hmé vm vg

1964. december 5.

pénteken 21 óra 20 perckor a szombathelyről budapest keleti pályaudvarig közlekedő 1301-es számú gyorsvonat villamosmozdonya és a szerelvény hét kocsija herceghalom állomáson kisiklott. a bal-eset következtében a mozdony személyzete könnyebben megsérült, az utasoknak azonban nem esett bajuk.

a kisiklott mozdony és a hét személykocsi mindkét vágányt teljesen elzárta. emiatt a személyforgalmat szombat délelőtt 10 óra 30 percig herceghalom állomásnál átszállással bonyolították le. ettől az időponttól azonban a vonatok ismét a kiadott menetrend szerint közlekednek.

a máv a baleset okának felderítésére megindította a vizsgálatot.
/mti/

bb 56. szovjet pártküldöttség utazott át hazánkon

hmé vm sr

1964. december 5.

a jugoszláv kommunisták szövetségének nyolcadik kongresszusán részvevő szovjet pártküldöttség, amelyet p.n. gyemicsev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága elnökségének póttagja, a központi bizottság titkára vezet, - utban belgrád felé - szombaton átutazott hazánkon.

a szovjet küldöttség üdvözlésére a keleti-pályaudvaron megjelent komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, puja frigyesterhelyettes. jelen volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és a nagykövetség több munkatársa, valamint s. borisavljevic, jugoszlávia budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.
/mti/

14. 16/-n

-31-

14. 16. Cei

vbb 53. szélvihar és hófúvás a bodrogközben

vid lk vm ki 1964. december 5.

Borsod megyében a bodrogközi részeken a havazás szélviharral párosult, s így több utvonalon hótorlaszok keletkeztek. járhatatlan a vámosújfalú-vilmány közötti út regéc-mogyoróska, valamint sátoraljai-jnely-pácini ut lácacséke és dámóc között. ezeken az utvonalakon fél méretnél magasabb torlaszokat hordott össze a szél. a szél ereje szombaton a déli órákban sem csökkent, a kpm miskolci közúti igazgatósága azonban két hóekét mégis utbaíndított az akadályok elhárítására. zemplénagárdnál hatvan centi magas hótorlasz zárja el a községbe vezető utat. innen az autóbuszok sem közlekedtek.

sok hó esett a bükki részeken is. bükkszentlászló, ómassa, répás-huta, bükkszentkereszt környékén a hó magassága eléri a fél métert és nehezíti az erdei falvak közlekedését. a bükki községekben előkerültek a silécek és a lovas szánok.

a délborsodi részeken, valamint a bányavidékeken a csendes hóesés nem akadályozza a közlekedést. a miskolci nagyüzemekhez és a borsodi szénmedence bányáihoz valamennyi munkásszállító gépkocsi megérkezett./mti/

- . -

bb 54. a rendőrség felhívása

k bc nmé vm sr 1964. december 5.

pénteken 17 órakor, a 4-es számú főútvonalon, monor és üllő között a 32-es kilométerkönnél egy ismeretlen rendszámú tehergépkocsi nekijáratott egy szabályosan haladó, kivilágított lovaskocsinak, amelyet keller tamás vasadi lakos hajtott. a baleset következtében keller tamás, valamint a lovaskocsin helyet foglaló felesége súlyosan megsérült. a tehergépkocsi vezetője a baleset után megállás nélkül továbbhajtott.

a pest megyei rendőrfőkapitányság felkéri a tehergépkocsikkal rendelkező vállalatok, intézmények, termelőszövetkezetek gépkocsi előadóit, garázsmestereit, továbbá a gépkocsijavító műhelyek vezetőit, hogy jelentsek azokat a tehergépkocsikat, - különös figyelemmel a csepel 420-as típusokra és nyergesvontatókra - amelyek december 4-én 16-18 óra között a 4-es számú főútvonalon, monor határában közlekedtek, illetve telephelyükre megrongálódva, vagy friss javítással érkeztek. kéri a rendőrség azokat a szemtanúkat is, akik a balesetet látták, vagy a baleset körülményeiről tudnak, jelentsek a pest megyei rendőrfőkapitányságnak, budapest, hatodik kerület aradi utca 20., telefon: 124-278, 197 -es mellék./mti/

- . -

14.36/-n

-32-

le

bb 57. az mszmp központi bizottságának üdvözlété az északirországi kommunista párt kongresszusához

nmé vm sr 1964. december 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte az északirországi kommunista párt december 5-6-án üléséről tizenkettedik kongresszusát./mti/

- . -

bb 58. a rendőrség felhívása

nmé vm sr 1964. december 5.

a rendőrség lopás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte bogosza mária, büntetett előléletű, érdi lakost. a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osztálya kéri azt a károsultat, aki október 14-én reggel budapesten a nyolcadik kerületi 32-esek terén levő kisvendéglőben erika néven bemutatkozó bogosza máriával szórakozott, majd vele taxival érdre utazott, hogy jelentkezék személyesen vagy írásban budapest, ötödik kerület deák ferenc utca 16. negyedik emelet 437. számú helyiségben./mti/

- . -

bb 59. megérkezett a százhalombattai 150 megawattos gépegység generátorának óriás állórésze

i szf nmé vm ki 1964. december 5.

nem mindennapi szállítmány futott be szombaton reggel kőbányarákos pályaudvarra. megérkezett a szovjetunióból, a leningrádi elektroszila gyárból a százhalombattai dunamenti hőerőmű jövő évben építésre kerülő c-része első 150 megawattos gépegységének generátor állórésze. a 135 tonna súlyú, 35 méter hosszú, 4 méter átmérőjű alkatrészhez hasonló terhet ritkán szállítanak a MÁV vonalain, a 16 pár keréken elhelyezett óriás géprész azonban minden baj nélkül érkezett meg. még a nap folyamán sikeresen továbbították budapest déli pályaudvarra, az éjszaka folyamán pedig a Ganz Villamosági Gyár szerelőcsarnokába. itt szerelik majd össze az előzőleg megérkezett 70 vagonnyi kisebb-nagyobb alkatrész egy részével, mielőbb a jövő év elején százhalombattára vinnék beépítés végett.

jövőre folyamatosan szállítják majd a szovjetunióból a gépegység többi részét is. a nyár derekán az első 150 megawattos gépegységgel meg akarják kezdeni az üzempróbát. később még két hatalmas teljesítményű gépegységet szállít százhalombattára a leningrádi gyár./mti/

- . -

14.40/-n

-33-

le

bb 60. országos fotóművészeti kiállítás miskolcon

vid j vm fm 1964. december 5.

szombaton miskolcon országos fotóművészeti kiállítás nyílt a város felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából.

a magyar fotóművészek szövetsége és a miskolci fotóklub rendezésében megnyílt kiállításra a budapesten, szegeden, pécsen és az ország más részein élő fotósok összesen 1500 munkájukat küldték be. ezekből válogatta ki a zsűri azt a 207 képet, amelyet bemutattak az érdeklődő közönségnek. 86 fotóművész műve szerepel a fekete-fehér és színes ábrázolásokon.

a kiállítást nagyszámu érdeklődő jelenlétében gribovszki lászlóné, miskolc város tanácsának vb elnökhelyettese nyitotta meg, majd tarczai béla, a miskolci fotóklub főtitkára adta át a nyerteseknek a díjakat. tíz fotóművész nyert tisztelet díjat, köztük miskolc város tanácsának tiszteletdíját berde béla, a magyar fotóművészek szövetsége díját féner tamás és horling róbert, a népművelési intézet díját kun ferenc kapta. hat fotóművészt oklevéllel jutalmaztak.

a kiállítást december 20-ig tartják nyitva, majd dunaujvárosban mutatják be./mti/

- . -

bb 61. közlekedési balesetek

i bc hné vm sr 1964. december 5.

a negyedik kerületi pozsonyi uton hevesi sándorné, 17 éves szövőipari tanuló szabálytalanul, a zárt villamos pályatesten keresztül akart átmenni a tulsó oldalra, s elütötte egy 14/a jelzésű villamos. a fiatalasszony a helyszínen meghalt.

a tizenegyedik kerületi szabadság ut és építész utca kereszteződésénél egy tehergépkocsi - amelyet sajti sándor, 50 éves sofőr vezetett a villamos járdaszívet és a gyalogjárda között elütötte nagy kálmánné, 25 éves konyhai dolgozót. az asszony súlyosan megsérült.

a tizenegyedik kerületi schönherz zoltán ut és fehérvári ut kereszteződésénél schober lászlóné, 50 éves szakácsnő tilos jelzés ellenére ment át az uttesten. egy teherautó elütötte az asszonyt, aki súlyos sérülést szenvedett./mti/

- . -

14.46/-n

-34-

vbb 55. elutazott budapestről a mongol szakszervezeti delegáció

i kz vm ká 1964. december 5.

zsámcs gancsiginnek, a mongol mezőgazdasági szakszervezet elnökének vezetésével 4 tagu mongol szakszervezeti küldöttség tartózkodott az elmúlt napokban hazánkban. a delegáció tagjai tanulmányozták a medosz tevékenységét, több állami gazdaságot, termelőszövetkezetet, s egyéb mezőgazdasági üzemet, illetve intézményt látogattak meg. a látogatás befejeztével a mongol szakszervezeti delegáció szombaton elutazott a magyar fővárosból. bucsuztatásukra megjelent a ferihegyi repülőtéren kovács istván, a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének főtitkára, valamint bat-ocsirin dasceren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

- . -

bb 62. az erdőbényei falusi képtár részére tíz olajfestményt vásároltak a miskolci országos képzőművészeti kiállításon

vid j vm fm 1964. december 5.

a miskolci országos képzőművészeti kiállításon megkezdődtek a vásárlások. erre a célra a borsod megyei tanács 50.000 forintot költött. ebből az összegből tíz olajfestményt - köztük kunt ernő: tavaszi szántás, tótn imre: büntetés, kondor béla: bombázás, iványi ödön: gyár, mazaroff miklós téli táj című alkotását - vásárolták meg. a festményekkel a megye első falusi képtára, az erdőbényei kisgaléria anyagát gyarapítják./mti/

- . -

bb 63. kiszista „télapók”, ajándékozták meg az öregeket somogyban

vid j vm fm 1964. december 5.

a télapó ünnepén több somogyi üzem kisz-fiataljai vendégül látták a nyugdíjas munkásokat és munkásnőket. a hangulatos összejövetelen megajándékozták az öregeket. a pamutfonó ipari vállalat kaposvári gyárában 70 nyugdíjasnak adott át ajándékosomagokat a kisz „télapó”,./mti/

- . -

15.05/a

- 35 -

bb 65. a sikos-havas utakon ugrásszerűen megnőtt a balesetek száma - állandó őrszolgálatot tartanak a kpm közuti igazgatóságok a főútvonalakon

i nbj/lk/m/ki

1964. december 5.

a korán beköszöntött tél már munkát adott a kpm utügyi igazgatóságoknak. a hófúvás pénteken veszprém megyében kezdődött, később áterjedt fejér megyére és több utat elzárt. szombaton szabolicsz-~~szatmár~~, hajdu-bihar megyében és borsod megyében a bodroglókban emelt a szélvihar hótörleszokat.

a kpm-utügyi osztálya lényegesen nagyobb gépi erővel látott hozzá az utak tisztításához, mint az előző években. harminchat nagyteljesítményű hómarógép, 121 teherkocsira szerelt motoros hóeke, 32 hókével felszerelt földgalyu, sokszáz traktorra szerelt és vontatott hóeke vesz részt a hótakarító munkában. a gépek - ahol erre szükség mutatkozott - már pénteken és szombaton is dolgoztak, hogy elhárítsák az akadályokat. a kpm utügyi igazgatóságai a tél beköszöntével a főútvonalakon állandóan 102 szóróberendezéssel ellátott gépkocsit is közlekedtetnek. a mellékútvonalakon a szükség szerint 121 szórókocsi közlekedik. intézkedtek, hogy közmunkaerő is bekapcsolódjék a hótakarításba.

a lényegesen jobban gépesített apparátusnak is szüksége van azonban néhány órára, míg a legforgalmasabb utvonalakat megtisztítja. a legnagyobb erőket a főútvonalakra irányítják. addig azonban, míg egy-egy ut felszabadításáról nem ad jelentést a kpm utügyi osztálya, a gépkocsivezetők ne kíséreljék meg az átjutást, mert ezzel nemcsak önmaguknak okoznak kárt, hanem hátráltatják a hótakarítást is. ha ugyanis a hótörleszokban rekedt kocsik mentésére kell fordítani az erőket, késlekedik a torlaszok áttörése.

a jelentések arról is szólnak, hogy a fagyok és a hófúvásokkal egyidejűleg ugrásszerűen megnőtt a közuti balesetek száma. az utügyi igazgatóságok szórókocsijai szórják a salakot a sokhelyütt jégpáncéllal fedett uttestre. a gépkocsivezetőknek azonban figyelembe kell venniük, hogy ennek ellenére lényegesen rosszabbak az utviszonyok mint száraz időben. számolni kell azzal, hogy a szórás ellenére egy-egy utszakason egyik órától a másikra rosszabbodik az utak állapota. éppen ezért körültekintően és nagyon óvatosan kell vezetni a balesetek megelőzése érdekében. /mti/

15. 10/a

...

- 36 -

bb 67. megérkezett a télapó

i kf/kf/m/ki

1964. december 5.

vége a napok számolgatásának. a sok-sok izgalommal várt télapó fenér szakállát jól megrázva, teli zsákkal, puttonnyal, ezernyi ajándékával végre hivatalosan is megérkezett.

télapó napjára a jelmezkölcsönző vállalat valamennyi mikulás öltözéke - s az arra felhasználható egyéb jelmezek is elkelt. már december első napjaiban többszázan vitték el mikulás jelmezt, s szombaton újabb 150 jelentkezőt elégitettek ki. a télapó öltözékekhez - nyilván a csintalanabb gyerekek megintésére - még 50 krampusz ruhát is elvittek, s nem maradt bent egyetlen gyermektélapó jelmez sem. a vállalat még vasárnap is nyitvatart délig, hogy az előjegyzett majdnem kétszáz hivatali és maszekmikulás se maradjon jelmez nélkül.

a boy szolgálat 10 motorizált mikulása már délután 3 órakor elindult, s bizony kellett igyekezniük, hiszen este 9 óráig fővárosszerte 200 családnak vitték el dicséretet, intelmek kíséretében az ajándékokat.

volt mit vimmiök a felöltözött mikulásoknak. a forgalom után itélve az idei télapó is gazdagon köszöntött be. a csokoládégyárak a tavalyinál 15 százalékkal több üreges mikulás-figurát, csokicsizmát- és bakancsot készítettek. sok boltban még a nagyobb mennyiség sem tartott végig. egyéb édesség azonban mindenütt volt elegendő. az édességboltok ezen a héten 12 millió forintot felüli forgalmat bonyolítottak le. szombaton is még mintegy 4 millió forint értékű mikulás-ajándékot adtak el. még egy 12 kilós, óriási - 1 800 forintos - csokimikulás is elkelt a szent istván körüti édességboltban. nagy volt a forgalom a közért és a csemege üzletek édesség osztályain is. többszázezer mikulás csomagot, sok tizezer csupasz és feldiszitett virgácsot, a házi csomagoláshoz rengeteg piros zacskót adtak el a boltok. a felnőttek édességgel töltött porcelán és kerámia tálkákkal, diszdobozokkal, ajándékkosarakkal és itókaival örvendeztették meg egymást.

az ehettől ajándékokon kívül játék is bőven volt télapó puttyonyában. a főváros legnagyobb játékboltjából, a lenin körüti „hófehérke”, üzletből szombaton estig nem fogytak el a vevők. a bolt ezen a héten a szokásos forgalom hétszeresét, nyolcszorosát bonyolította le, 140 000 - 160 000 forint értékű játékot adott el naponta. /mti/

... me

15.55/- szb

-37-

16.00

bb 65. a sikos-havas utakon ugrásszerűen megnőtt a balesetek száma - állandó őrszolgálatot tartanak a kpm közuti igazgatóságok a főútvonalakon

i nbj/lk/m/ki

1964. december 5.

a korán beköszöntött tél már munkát adott a kpm utügyi igazgatóságoknak. a hófúvás pénteken veszprém megyében kezdődött, később áttért fejér megyére és több utat elzárt. szombaton szabolicszátmár, hajdu-bihar megyében és borsod megyében a bodrogközben emelt a szélvihar hótorlaszokat.

a kpm-utügyi osztálya lényegesen nagyobb gépi erővel látott hozzá az utak tisztításához, mint az előző években. harminchat nagyteljesítményű hómarógép, 121 teherkocsira szerelt motoros hóeke, 32 hóekével felszerelt földgálya, sokszáz traktorra szerelt és vontatott hóeke vesz részt a hótakarító munkában. a gépek - ahol erre szükség mutatkozott - már pénteken és szombaton is dolgoztak, hogy elhárítsák az akadályokat. a kpm utügyi igazgatóságai a tél beköszöntével a főútvonalakon állandóan 102 szóróberendezéssel ellátott gépkocsit is közlekedtetnek. a mellékútvonalakon a szükség szerint 121 szórókocsi közlekedik. intézkedtek, hogy közmunkaerő is bekapcsolódjék a hótakarításba.

a lényegesen jobban gépesített apparátusnak is szüksége van azonban néhány órára, míg a legforgalmasabb utvonalakat megtisztítja. a legnagyobb erőket a főútvonalakra irányítják. addig azonban, míg egy-egy út felszabadításáról nem ad jelentést a kpm utügyi osztálya, a gépkocsivezetők ne kíséreljék meg az átjutást, mert ezzel nemcsak önmaguknak okoznak kárt, hanem hátráltatják a hótakarítást is. ha ugyanis a hótorlaszokban rekedt kocsik mentésére kell fordítani az erőket, késlekedik a torlaszok áttörése.

a jelentések arról is szólnak, hogy a fagyok és a hófúvásokkal egyidejűleg ugrásszerűen megnőtt a közuti balesetek száma. az utügyi igazgatóságok szórókocsijai szórják a salakot a sokhelyütt jégpáncéllal fedett uttestre. a gépkocsivezetőknek azonban figyelembe kell venniük, hogy ennek ellenére lényegesen rosszabbak az utviszonyok mint száraz időben. számolni kell azzal, hogy a szórás ellenére egy-egy utszakaszon egyik óráról a másikra rosszabbodik az utak állapota. éppen ezért körültekintően és nagyon óvatosan kell vezetni a balesetek megelőzése érdekében. /mti/

15. 10/a

- 36 -

bb 67. megérkezett a télapó

i kf/kf/m/ki

1964. december 5.

vége a napok számolgatásának. a sok-sok izgalommal várt télapó fehér szakállát jól megrázva, teli zsákkal, puttonnyal, ezernyi ajándékával végre hivatalosan is megérkezett.

télapó napjára a jelmezkölcsönző vállalat valamennyi mikulás öltözéke - s az arra felhasználható egyéb jelmezt is elkelt. már december első napjaiban többszázan vittek el mikulás jelmezt, s szombaton újabb 150 jelentkezőt elégítettek ki. a télapó öltözékhez - nyilván a csintalanabb gyerekek megintására - még 50 krampusz ruhát is elvittek, s nem maradt bent egyetlen gyermektélapó jelmez sem. a vállalat még vasárnap is nyitvatart délig, hogy az előjegyzett majdnem kétszáz hivatali és maszekmikulás se maradjon jelmez nélkül.

a boy szolgálat 10 motorizált mikulása már délután 3 órakor elindult, s bizony kellett igyekezniük, hiszen este 9 óráig fővárosszerte 200 családhoz vitték el dicséretet, intőlké ki-séretében az ajándékokat.

volt mit vimniük a felöltözött mikulásoknak. a forgalom után itélve az idei télapó is gazdagon köszöntött be. a csokoládégyárak a tavalyinál 15 százalékkal több üreges mikulás-figurát, csokicsizmát- és bakancsot készítettek. sok boltban még a nagyobb mennyiség sem tartott végig. egyéb édesség azonban mindenütt volt elegendő. az édességboltok ezen a néten 12 millió forintot felüli forgalmat bonyolítottak le. szombaton is még mintegy 4 millió forint értékű mikulás-ajándékot adtak el. még egy 12 kilós, óriási - 1 800 forintos - csokimikulás is elkelt a szent istván körüti édességboltban. nagy volt a forgalom a közért és a csemege üzletek édesség osztályain is. többszázezer mikulás csomagot, sok tizezer csupasz és feldisztított virgácsot, a házi csomagoláshoz rengeteg piros zacskót adtak el a boltok. a felnőttek édességgel töltött porcelán és kerámia tálkával, diszobozókkal, ajándékosarakkal és itókával örvendeztették meg egymást.

az ehettő ajándékokon kívül játék is bőven volt télapó puttyonyában. a főváros legnagyobb játékboltjából, a Lenin körüti „hófehérke”, üzletből szombaton estig nem fogytak el a vevők. a bolt ezen a héten a szokásos forgalom hétszeresét, nyolcszorosát bonyolította le, 140 000 - 160 000 forint értékű játékot adott el naponta. /mti/

15.55/- szb

16.00 Qe'

-...- me

-37-

bb 65. a sikos-havas utakon ugrásszerűen megnőtt a balesetek száma - állandó őrszolgálatot tartanak a kpm közuti igazgatóságok a főútvonalakon

i nbj/lk/m/ki

1964. december 5.

a korán beköszöntött tél már munkát adott a kpm utügyi igazgatóságoknak. a hófúvás pénteken veszprém megyében kezdődött, később áttért fejér megyére és több utat elzárt. szombaton szabolcs-szatmár, hajdu-bihar megyében és borsod megyében a bodrogközben emelt a szélvihar hótorlaszokat.

a kpm-utügyi osztálya lényegesen nagyobb gépi erővel látott hozzá az utak tisztításához, mint az előző években. harminchat nagyteljesítményű hómarógép, 121 teherkocsira szerelt motoros hóeke, 32 hóekével felszerelt földgálya, sokszáz traktorra szerelt és vontatott hóeke vesz részt a hótakarító munkában. a gépek - ahol erre szükség mutatkozott - már pénteken és szombaton is dolgoztak, hogy elhárítsák az akadályokat. a kpm utügyi igazgatóságai a tél beköszöntével a főútvonalakon állandóan 102 szóróberendezéssel ellátott gépkocsit is közlekedtetnek. a mellékútvonalakon a szükség szerint 121 szórókocsi közlekedik. intézkedtek, hogy közmunkaerő is bekapcsolódjék a hótakarításba.

a lényegesen jobban gépesített apparátusnak is szüksége van azonban néhány órára, míg a legforgalmasabb utvonalakat megtisztítja. a legnagyobb erőket a főútvonalakra irányítják. addig azonban, míg egy-egy út felszabadításáról nem ad jelentést a kpm utügyi osztálya, a gépkocsivezetők ne kíséreljék meg az átjutást, mert ezzel nemcsak önmaguknak okoznak kárt, hanem hátráltatják a hótakarítást is. ha ugyanis a hótorlaszokban rekedt kocsik mentésére kell fordítani az erőket, késlekedik a torlaszok áttörése.

a jelentések arról is szólnak, hogy a fagyok és a hófúvásokkal egyidejűleg ugrásszerűen megnőtt a közuti balesetek száma. az utügyi igazgatóságok szórókocsijai szórják a salakot a sokhelyütt jégpáncéllal fedett uttestre. a gépkocsivezetőknek azonban figyelembe kell venniük, hogy ennek ellenére lényegesen rosszabbak az utviszonyok mint száraz időben. számolni kell azzal, hogy a szórás ellenére egy-egy utszakaszon egyik órától a másikra rosszabbodik az utak állapota. éppen ezért körültekintően és nagyon óvatosan kell vezetni a balesetek megelőzése érdekében. /mti/

15. 10/a

- 36 -

bb 67. megérkezett a télapó

i kf/kf/m/ki

1964. december 5.

vége a napok számolgatásának. a sok-sok izgalommal várt télapó fenér szakállát jól megrázva, teli zsákkal, puttonnyal, ezernyi ajándékával végre hivatalosan is megérkezett.

télapó napjára a jelmezkölcsönző vállalat valamennyi mikulás öltözéke - s az arra felhasználható egyéb jelmezeket is elkelt. már december első napjaiban többszázán vittek el mikulás jelmezt, s szombaton újabb 150 jelentkezőt elégitettek ki. a télapó öltözékekhez - nyilván a csintalanabb gyerekek megintésére - még 50 krampusz ruhát is elvittek, s nem maradt bent egyetlen gyermektélapó jelmez sem. a vállalat még vasárnap is nyitvatart délig, hogy az előjegyzett majdnem kétszáz hivatali és maszekmikulás se maradjon jelmez nélkül.

a boy szolgálat 10 motorizált mikulása már délután 3 órakor elindult, s bizony kellett igyekezniük, hiszen este 9 óráig fővárosszerte 200 családhoz vitték el dicséretet, intelmek kíséretében az ajándékokat.

volt mit vinniük a felöltözött mikulásoknak. a forgalom után itélve az idei télapó is gazdagon köszöntött be. a csokoládégyárak a tavalyinál 15 százalékkal több üreges mikulás-figurát, csokicsizmát- és bakancsot készítettek. sok boltban még a nagyobb mennyiség sem tartott végig. egyéb édesség azonban mindenütt volt elegendő. az édességboltok ezen a néten 12 millió forintot felül forgalmat bonyolítottak le. szombaton is még mintegy 4 millió forint értékű mikulás-ajándékot adtak el. még egy 12 kilós, óriási - 1 800 forintos - csokimikulás is elkelt a szent istván körüli édességboltban. nagy volt a forgalom a közért és a csemege üzletek édesség osztályain is. többszázezer mikulás csomagot, sok tizezer csupasz és feldisztított virgácsot, a házi csomagoláshoz rengeteg piros zacskót adtak el a boltok. a felnőttek édességgel töltött porcelán és kerámia tálkával, diszdobozokkal, ajándékosarakkal és itókával örvendeztették meg egymást.

az ehetsé ajándékokon kívül játék is bőven volt télapó puttyonyában. a főváros legnagyobb játékboltjából, a lenin körüti „hófehérke”, üzletből szombaton estig nem fogytak el a vevők. a bolt ezen a héten a szokásos forgalom hétszeresét, nyolcszorosát bonyolította le, 140 000 - 160 000 forint értékű játékot adott el naponta. /mti/

15.55/- szb

16.00 -

...

-37-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 19-es számú hírünk /ujabb egyetemi városrész építkezése/
utolsó bekezdésének első két sora helyesen a következőképpen hang-
zik:

„ a kollégiumok közelében kap helyet, modern épületekben a
józsef attila tudományegyetem biológiai tanszékének kilenc intéze-
te.....,/mti/

- . -

bb 66. művelődési klubot avattak

vid j vm fm

1964. december 5.

szombaton a zala megyei lickóvadamos községben. a négy helyiségből
álló épületben filmvetítésre alkalmas termet is berendeztek./mti/

- . -

bb 64. főiskolások ötödik képzőművészeti kiállítása rómban

k tné vm fm

1964. december 5.

december 10-én az olasz oktatásügyi miniszter jelenlétében
osztják ki rómban a campidoglio protomoteca termében a főiskolások
ötödik képzőművészeti kiállításának díjait. öt fiatal magyar művész
öt alkotással vett részt a tárlaton s közülük ravasz lajos „csend-
élet,, című műve diplomát és ezüstérmét nyert./mti/

- . -

15.57/- szb

16.⁵⁰ Cse!

-38-

M

bb 68. disznótoros vacsorák mikulás estéjén a körösök
vidékén

vid ká/tr szb ká

1964. december 5.

a körösvidék háztáji portáin százötvenezer sertést hizlattak
saját szükségletre. a legtöbb tsz-család két hizót vág, de nem
ritka az olyan termelőszövetkezeti tag, aki három, négy sertést
hizlatt népes családjára részére. a hideg idő beálltával megkez-
dődték a disznóvágások. eleken, tótkomlóson, kondoroson és más
termelőszövetkezeti községekben hajnalonként sertésvisítás zavar-
ja meg a csendet. erre felé ugyanis az a szokás, hogy előlegként
mikulás körül vágják le a kisebbik hizót. mikulás estéjén a kö-
rösök vidékén száz család ült disznótort. vasárnap ennél is töb-
ben készülnek disznóvágásra, többszáz alkalmi böllért hívtak meg
erre az alkalomra. /mti/

- . -

bb 69. negyvenmillió forintot költöttek az idén talajvédelem-
re borsodban

vid ká/tr szb ká

1964. december 5.

a borsod megyei tanács mezőgazdasági osztálya mellett működő
talajvédelmi szakbizottság szombati ülésén értékelte az idén vég-
zett munkát. enyedi miklós, a bizottság elnöke elmondotta, hogy
az idén mintegy 40 millió forintot költöttek az eróziótól sújtott
borsodi lejtős területeken talajvédelemre. legnagyobb összeget a
legveszélyeztetettebb vidéken, az encsi járásban alakult bélus-
völgyi talajvédelmi és vizgazdálkodási társulat kapta, amely ké-
miai talajjavításra, táblásításra, mélytalaj lazításra és vízren-
dezésre husz millió forintot költött. négy mintaközséget is kiala-
kítottak. a nyiriben, harsányban, bogácson és hangonyban gazdálko-
dó tsz-ek a talajvédelmi tervek szerint művelik földjüket, fejlesz-
tik gazdaságukat, s példát szolgáltatnak a szomszédos községek-
nek is.

■ jövőre talajvédelmi célokra 48 millió forint vissza nem térí-
tendő támogatást vesznek igénybe. a bélus-völgyi társulatot 24 mil-
lió forinttal segítik. /mti/

- . -

bb 70. tovább dolgoznak a szántótraktorok - egy hét alatt
18 000 hold mélyszántás vas megyében

vid ö kz szb ká

1964. december 5.

az elmúlt héten mezőgazdasági üzemünk jól kihasználta a ke-
vező időt: a vetéstől és egyéb munkáktól felszabadult gépek kon-
centrálásával jelentős előrehaladást értek el a mélyszántásban

/folyt.köv./

16.--/- ;!?

16.⁵⁰ Cse!

-39-

M

bb 70. /tovább dolgoznak... 1. folyt./- szb

tolnában 11 000, somogyban 10 000, vas megyében pedig mintegy 18 000 holdat forgattak meg az ekék. a szombat reggelre beköszönött fagy helyenként ismét megakasztotta a munkát. a reggeli, koradélelőtti órákban csak a nagyteljesítményű lánctalpasok tudtak megbirkózni a kemény talajokkal. a munka folytatásáról egyébként még sehol sem mondtak le. amint a föld fagya enged, mindenütt azonnal megindulnak az összes gépek, hogy a lehető legkisebbre csökkentsék az elmaradást. /mti/

..-

bb 71. sajtókonferencia a nyugatnémet hírszerző szolgálat ausztriai magyar ügynökeinek tevékenységéről

t zs-di/sk szb zs

1964. december 5.

szombaton a magyar sajtó házában sajtókonferencián leplezték le a nyugatnémet hírszerző szolgálat ausztriai magyar ügynökeinek tevékenységét. naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője megnyitójában többek között hangsúlyozta:

- kormányunk normális, sőt jó viszony kialakítására törekszik a tőkés államokkal. készek vagyunk a kölcsönös előnyök alapján politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatokat teremteni vagy a meglevőket fejleszteni, de megköveteljük szuverénitásunk és függetlenségünk tiszteletbentartását. nem tűrhetjük és a jövőben sem tűrjük el a beavatkozást belügyeinkbe, a magyar állam törvényes rendje ellen irányuló felforgató aknamunkát és kémtevékenységet.

- a nemzetközi feszültség enyhítésére, a népek közötti barátság ápolására és ezen belül a magyar-osztrák kapcsolatok javítására irányuló törekvéseink már régóta heves ellenzőkre találnak a német szövetségi köztársaság bizonyos militarista-revansizta köreiből. ezek a körök - sajnálatos módon - visszaéltek az ausztriában letelepedett magyarok iránt az osztrák szervek részéről megnyilvánuló türelmes magatartással. így például a magyar népköztársaság elleni kémtevékenységre alkalmazták az ausztriában élő magyar származású sárvári lászló, volt csendőrtisztet és társait. sárvárlék a nyugatnémet szövetségi hírszerző szolgálat megbízásából és anyagi támogatásával ügynököket szerveznek be az ausztriába hivatalosan vagy turistaként kiutazó magyar állampolgárok közül, illetve a kiutazókat megkörményezve híryananyagokat gyűjtenek a magyar népköztársaság belső életéről, politikai, gazdasági és katonai helyzetéről, - mondotta többek között naményi géza.

/folyt.köv./

16.05/a
17 10 9

- 40 -

bb 71. /sajtókonferencia... 1. folyt./- szb

elsőként dr. kiss árpád tanító hosszunetényi lakos számolt be arról, hogyan próbálták a magyar népköztársaság elleni hírszerző tevékenységbe bevonni. az ellenforradalom után ment ki ausztriába és a hirtenbergi nevelőotthonban magyar fiatalokat tanított. ismeretségbe került régebben kint élő magyarokkal és belépett a magyar harcosok bajtársi közössége elnevezésű szervezetbe. a „nemzeti és katonai hagyományok ápolására, létrehozott szervezet korántsem a „hazájuktól távoléló becsületes magyarokat, tömörítette, hanem az egykori horthysta tisztet és volt csendőrtisztet. a bécsi csoport két fő hangadója, sárvári lászló és sütő istván például csendőrfőhadnagyok voltak. kiss dr. elejtett szavakból, félmondatokból arra is rájött, hogy a „bajtársak, jó része valamiféle titkos tevékenységben vesz részt. egyikük - bedő zoltán - azután elkottyantotta: magyarországról érkező ismerősöket kutat fel, ezeket bemutatja sütőnek, s ha az alanyok megfelelőek, sütő magyarországra vonatkozó híryananyagot szerez tőlük. bedő nem egy itthoni rokont, barátot levélben is bécsbe invitált, hogy megfelelő alanyokra találjon.

sütő és sárvári 1962 őszén kiss dr.-t is nyíltan felszólította magyarországról érkezők „bemutatására, „nischen a nevelőotthonban tanuló fiatalokhoz sok hozzátartozó érkezett látogatóba. azt sem titkolták, hogy elsősorban a magyar hadsereg szervezéséről, felszereléséről akarnak kémanyagot szerezni, amit azután eljuttatnak a nyugatnémet hírszerző szerveknek.

- nekünk, emigrációban élő magyaroknak feltétlen kötelességünk, hogy minden módot és eszközt felhasználjunk a magyarországi rendszer megdöntésére. elvárjuk tehát, hogy minden tekintetben segítse munkánkat - érvelt sütő és sárvári.

ezután dr. kiss árpád elmondta, hogy a magyar harcosok bajtársi közössége 1945 után alakult, s a szervezet vezetője zákó andrás horthysta vezérőrnagy. a szervezet eredetileg ausztriában alakult meg, de később ausztria határain túlra is kiterjesztette működését. a központ münchenben van. a vezetők között szerepel darnóy pál volt horthysta vezérkari százados és a „törzs, -höz tartozik sütő és sárvári is. az ausztriai főcsoportot hajmási jános vezeti. a bajtársi közösség a legszélsőségesebb reakciók, fasiszták szövetsége, amely minden eszközt igyekszik megragadni a magyar népköztársaság törvényes rendjének megdöntésére, a tőkés, földbirtokosok uralmának visszaállítására.

/folyt.köv./

16.10/a
17 10 9

- 41 -

bb 71. /sajtókonferencia... 2. folyt./- szb

a bajtársi közösség szoros kapcsolatot tart a nyugatnémet hírszerző központtal - többek között sütő és sárvári révén - s például a bécsi csoport vezetőségi tagjai szó nélkül végrehajtják a sütő, illetve sárvári közvetítésével érkező utasításokat. sárvári is, sütő is a nyugatnémet hírszerző központ megbízásából ellenőrzi a bajtársi közösség tagjait és igyekszik ismeretséget kötni a kiutazó magyarokkal. véleményük szerint ugyanis ez a legjobb lehetőség kémanyag szerzésére. azt sem igen tagadják, hogy a nyugatnémet hírszerző központ pénzeli őket. egyébként mind sütő, mind sárvári, költségek, züllött életmódot folytat. sütő egy alkalommal borközi állapotban panaszkodott, hogy a hirtanyag egyre értéktelenebb, úgy hogy maga is kénytelen információkat gyártani.

a kérdésre, hogy mi készítette hazatérésre, s itthon milyen bánásmódban részesült, dr. kiss elmondta:

- röviddel kimenetelem után rájöttem, milyen helytelenül cselekedtem. eleinte lekötött a munkám, de egyre jobban vágyódtam családom után, s mind világosabban láttam: sötét üzelmek folynak a bajtársi közösség kulisszái mögött. amikor az amnesztia-rendeletet olvastam, végképp megértelődött bennem az elhatározás, hogy hazatérek. itthon a belügyi szervek megértéssel fogadtak. jelenleg pedagógusként dolgozom. elmondhatom: megtaláltam hazámban a helyem.

ezután seres imre, a 78-as postahivatal dolgozója beszélte el, hogyan került kapcsolatba a sárvári-féle bandával. a nemzetközi postai szállítmányok vezető kísérelőjeként 1960-61-ben gyakran utazott bécsbe és ha az osztrák fővárosban volt szabadideje, gyakran megfordult a fördös-kiss-féle magyar vendéglőben. a szivélyes, bőbeszédű kiss hamarosan összebarátkozott seressel, s újsütetű ismeretségtől apró szivességeket kért. hol egy rud szalámit, hol egy üveg hazai pálinkát, hol újságokat vitetett ki, s seres magától értetődőnek tartotta a kérések teljesítését. az ismeretség azután látszólag meghitt barátsággá vált. kiss bemutatta serest egy barátjának - sárvári lászlónak. a sima modoru sárvári eleinte csak személyes dolgokról érdeklődött és szintén újságokat, képeslapokat, folyóiratokat kért serestől. többszöri találkozás után azonban elérkezettnek látta az időt, hogy nyíltan közölje: seresnek együtt kell működnie velük. a nagyobb nyomtaték kedvéért hozzáfűzte: seres szolgálataival már elkötelezte magát a nyugatnémet hírszerző szerveknek, s a kapott pénz is f tőlük származott.

/folyt. köv./

16. 20/a
17 25/3

- 42 -

bb 71. /sajtókonferencia... 3. folyt./- szb

a legközelebbi találkozóra 1960 októberében kiss lakásán került sor. sárvári most már köntörfalazás nélkül állt elő tervével: seresnek be kell kapcsolódnia a hírszerző munkába. feladata az lesz, hogy megfigyelje, hol vannak katonai objektumok, szerezzon értesüléseket csapatmozdulatokról, s ismerős párttagoktól próbáljon információkat kapni a párt belső ügyeiről. ha eredményesen „dolgozik”, havonta 1 600 schilling üti a markát. a „családias”, eszmecsere után sárvári megnyomott egy gombot. a rejtett magnetofon leállt.

- tépelődtem, nem tudtam mit tegyek - folytatta seres. - a későbbiek során vámkihágás miatt bíróság elé állítottak. a bécsi utazások így végetértek, s azt hittem, hogy ily módon megszakad majd a kapcsolat sárváriékkal. tévedtem. sárváritól levelet kaptam és a borítékban egy félbeszakított bélyeg volt. azt írta, hogy aki a bélyeg másik felével felkeres, azzal kell tartanom a kapcsolatot. a levél végetvetett a tépelődésnek. jelentkeztem a belügyminisztérium illetékes szerveinél. őszinte megértéssel fogadtak és megnyugtattak: mivel önként jelentkeztem, nem lesz semmi bántódásom. jelenleg is a postán dolgozom, s igyekszem ezeket a sötét emlékeket elfelejteni.

lantos károly mozdony- és motorvonatvezető lépett ezután a mikrofonhoz. ő 1959 májusától járt vonatával bécsbe. megismerkedett kiss antallal, aki autózni, sörözni, vacsorázni vitte, sőt lakásán is vendégül látta. az összelekedés után lantosnak is bemutatta jó ismerősét, sárvári lászlót. következtek a szokásos kérések: újságok, folyóiratok, bélyegek, levélborítékok, stb. néhány hét múlva sárvári az újságokon, bélyegeken kívül vasuti belső menetrendeket, térképeket is kért. lantos meglepett kérdésére kereken kijelentette, a nyugatnémet hírszerző szervezetnek dolgozik, kiss antal pedig segítőtársa, sőt fördös flórián, az említett vendéglő másik tulajdonosa is az.

lantos, mihielyt visszaérkezett az osztrák fővárosból, jelentkezett a magyar belügyi hatóságoknál, amelyek megköszönték bejelentését és további segítőszándékát. így továbbra is fenntartotta a kapcsolatot sárváriával, kiss-sel, akik katonai objektumokról, vasutvonalak melletti gyákról, hidakról és más fontos létesítményekről kértek jelentéseket. feladatuk adták, hogy ismerkedjék meg pártszervezetek vezetőivel, párttagokkal, s ha mód van rá, vigye el őket szórakozóhelyekre, beszélgetés közben pedig tudjon meg mindent, amit csak lehet. lantos 1964 májusáig tartotta a kapcsolatot sárváriékkal.

/folyt. köv./

16. 35/a
17 25/3

- 43 -

bb 71. /sajtókonferencia... 4. folyt./- szb

a sajtókonferencián végül horvátn endre tartalékos százados, a mahart tisztviselője számolt be arról, hogyan próbálták behálózni a nyugatnémet hírszerző szervek megbizottai. a fiatalember 1959-től hajósként rendszeresen járt ausztriába és nyugat-németországba, s természetesen kint sok ismerősre tett szert. így került barátságba egy rimóczy ervin nevű férfival, aki azután bemutatta huber nevű magyar ismerősének. huber közölte: rimóczytól nagyon „kedvező tájékoztatást”, kapott, s úgy véli, horváth alkalmas bizonyos nehezebb feladatok megoldására. huber azt hitte, hogy a leszerelt katonatiszt sértődött, a rendszerrel szembeállítható és értékes katonai értesüléseket szolgáltatathat. a nyugatnémet hírszerző szervek megbízásából busás összegeket ígért ellenszolgáltatásként. horváth látszólag ráállt az alkura, de elhatározta: mihelyt hazaérni, jelenti az illetékeseknek a történeteket. a hajó azonban rövid rakodás után ismét külföldre indult, s horváthnak nem maradt ideje a jelentkezésre. nyugat-németországban, passauban kötöttek ki. a vámvizsgálat után már indulásra készen álltak, amikor váratlanul a nyugatnémet vízi-rendőrök újabb utlevél-vizsgálatot rendeltek el. az egyik rendőr - kezében horváth utlevelével - felszólította a fiatalembert, mutassa meg a kabinokat. csak az első kabinig jutottak, amikor a rendőr papírlapot huzott elő és átadta horváthnak. a lapon huber üzenete állt, hogy feltétlenül akar vele találkozni regensburgban. a vízirendőr barátságosan megveregette a fiatalember vállát és a kabinvizsgálat ezzel be is fejeződött.

a találkozás egy regensburgi vendéglőben jött létre. alighogy letelepedtek, asztalukhoz lépett egy ismeretlen férfi. huber bemutatta: a német hírszerző szervek katonai szakértője. a katonai szakértő először a kapcsolat fenntartásának módozatait magyarázta el horváthnak, s megadta a címet - franz riedl, münchen, 5. kerület. kapuzinerstrasse 39 - amelyre bármikor írhat. sürgősebb esetekben telefonszámot is adott, amelyen az innsbruck melletti seefeld nevű városkában felhívhatja.

a beszélgetésre azonban nem sok idő volt, huber és a katonai szakértő ezért gyorsan kioktatta horváthot: szerezzon információkat arról, milyen a néphadsereg légvédelmi figyelő- és jelzőrendszerének felépítése, hol helyezkednek el a magyar hadsereg légvédelmi rakétái, milyen a magyar hadsereg és a varsói szerződés országainak hadseregei között a kapcsolat, milyen típusú vadászgépek állnak a magyar légierők rendelkezésére, hol vannak a légvédelmi tüzérek, stb. mint mondták, ők gondoskodnak az anyagi ellenszolgáltatásról, de javasolták, hogy a pénzt egy bécsi bankban helyezze el, nehogy magyarországon feltűnjék költsége. várható szolgálataiért rögtön előleget is adtak.

/folyt.köv./

16.45/a
17.00

- 44 -

bb 71. /sajtókonferencia... 5. folyt./- szb

- ahogy hazaérkeztem, jelentést tettem a belügyi szerveknek - folytatta horváth endre. képeket raktak elém, s az egyikben felismertem hubert, azaz sárvári lászlót.

a sajtókonferencia naményi géza zárszavával ért véget.

- kormányunk az idegenforgalmat is azért kívánja fejleszteni, mert abban a népek közötti barátság ápolásának, egymás megismerésének fontos eszközét látja - mondotta - a kölcsönös utazási lehetőségeket továbbra is bővíteni kívánjuk. helytelennek és károsnak tartjuk azonban, ha az utazás legális lehetőségei gazdasági és politikai zugárak szennyes csatornáivá változnak. jó lenne, ha a szóban forgó országok hivatalos szervei maguk is szükségesnek tartanák, hogy megszűnjék ez a nem kívánatos torzulás.

- a mai konferencián elhangzottak is arra hívják fel a tökécs országokba utazó magyar állampolgárok figyelmét: saját érdekük, hogy tartózkodjanak a könnyelmű ismeretségektől és meggondolatlan kapcsolatokról, mert akarataikon kívül hírszerzőkké, kémekké válhatnak népünk ellenségeinek szolgálatában.

rámutatott: sárvári lászló és csoportja tevékenységének minden részletre kiterjedő felderítéséhez hozzájárult, hogy több magyar állampolgár önként jelentkezett az illetékes szerveknél, s bejelentette, milyen körülmények között került kapcsolatba a nyugatnémet hírszerző szolgálat ausztriában tevékenykedő ügynökeivel. más önként jelentkezők egyéb nyugati kémügynökségek hasonló eljárásáról tettek bejelentést.

- saját érdekükben tették ezt - folytatta ezután -, hiszen tevékenységük és kapcsolatuk már jelentkezésük előtt ismert volt az illetékes szervek előtt. helyesen jártak el azért is, mert büntetőtörvénykönyvünk az ilyen jellegű esetekben a megfelelő időpontban önként jelentkező állampolgárok számára teljes büntetlenséget biztosít. népköztársaságunknak, szocialista rendszerünknek mélységes humanizmusa nyilvánul meg ebben. lehetővé teszi, hogy ezek az emberek megszabaduljanak a büntudat és a lelkiismeretfurdalás nyomasztó érzésétől, megbánásukkal, segítő leleplezésükkel pedig hozzájáruljanak népünk békés alkotó munkájának védelmezéséhez. /mti/

--

16.50/a
17.00

- 45 -

bb 74. kinevezések - felmentések

-lm -cz

1964. december 5.

a minisztertanács dr. balassa gyulát, az országos erdészeti főigazgatóság vezetőjét nyugalomba vonulása alkalmából - érdemeinek elismerése mellett - tisztségéből felmentette.

a minisztertanács földes lászlót, a belügyminiszter első helyettesét tisztségéből felmentette és - miniszter első helyettese rangban - az országos erdészeti főigazgatóság vezetőjévé kinevezte.

a minisztertanács galambos józsef belügyminiszterhelyettest a belügyminiszter első helyettesévé, németi józsef rendőrezredest belügyminiszterhelyettesévé kinevezte./mti/

--

bb 75. motoros elé lépett egy részeg ember

vid j-lm fm

1964. december 5.

a budapest-pécsi 6-os számú műút tolma környéki részén erősen ittas állapotban csaknem az út közepén tolt a kerékpárját acsádi józsef faddi lakos. mögötte haladt szombat józsef pusztahencsei motoros, aki hiába igyekezett kikerülni az imbolygó kerékpárost, az elébe lépett, s így elütötte a motorkerékpárral. a részeg ember hanyatt vágódott, s lábfejtöréssel a szekszárdi kórházba kellett szállítani./mti/

--

bb 72. hivatalos lottó nyereményjegyzék

tr-lm -cz

1964. december 5.

a 49. játékhetre beérkezett 5,565.582 darab lottószelvény. öt találat nincs. négy találatot 19 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 219.693 forint 75 fillér. három találatot 3,592 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 581 forint 25 fillér. a kéttalálatos szelvények száma 123.285 darab. ezekre a nyereményösszeg egyenként 16 forint 90 fillér./mti/

--

17.00/a

REB

- 46 -

me

bb 73. a színház- és filmművészeti főiskola századik tanéve - a jubileumi év eseménye: megnyílt a studiószínház - a közönség előtt vizsgáznak a jövő színészei és rendezői

t s/gk-lm fm

1964. december 5.

a színház- és filmművészeti főiskola az idén ősszel kezdte meg századik tanévet. a jubileumi év legjelentősebb eseménye a studiószínház megalakulása. a főiskola vezetői és hallgatói már régen foglalkoztak azzal a gondolattal, hogy a sok munkával létrehozott vizsgálódásokat a közönségnek is bemutassák. mind ezideig ugyanis csak kétszer-háromszor adták elő ezeket a vizsgadarabokat, elsősorban a szakmai közönségnek. a studiószínház keretében - amely a főiskola kiszervezetének kezdeményezésére jött létre, - lehetővé válik, hogy a rendező- és a színészszakos hallgatók a közönség előtt vizsgázzanak. így az idei kilenc vizsgálódást több alkalommal műsorra tűzik majd az ódry színpadon, a főiskola studiószínházában. ezenkívül a tervek szerint több más produkciót is, elsősorban olyan színpadi műveket is bemutatnak, amelyek a fővárosi színházak műsorán ritkán szerepelnek. ezek már nem vizsgálódások lesznek; a hallgatók szabadidejükben készülnek fel és adják elő a darabokat.

a studiószínházat a főiskola igazgatóságának felügyeletével és támogatásával a főiskola hallgatói szervezik. a színház produkcióit részben a hallgatók készítik elő.

színház- és filmművészeti főiskola studiószínháza szombaton délután kezdte meg „Évadját”, az ódry színpadon. a színház első három napi - szombati, vasárnapi és hétfői műsorát a három rendezőszakos hallgató vizsgadarabjaiból állították össze. szombaton kerényi imre rendezésében bertolt brecht „kivétel és szabály”, című tandrámáját és garcia lorca „rosita leányasszony”, című művét adták elő. az utóbbi felix lászló állította színpadra. a harmadik darab, amely a vasárnapi prorgamban szerepel, georg büchner „leonce és lena”, című komédiája, amelyet babarczy lászló rendezett. rendezőtanár: marton endre.

a hónapban két premiert tart a studiószínház. december 12-én bornemisza péter magyar elektrá-ját mutatják be vános

lászló rendezésében. a főbb szerepeket kertész péter, meszléry judit és almási éva játssza. december 27-én pedig carlo goldoni „a hazug”, című színművét tűzik műsorra. az előadást békés andrás rendezi. a darab főbb szerepeit szilágyi tibor, parragi mária és osztovits cecilia játssza. ezen a két előadáson a negyedéves színészhallgatók vizsgáznak a szakemberek és a közönség előtt.

mivel a studiószínház délután tartja előadásait, elsősorban a fiatal színházrajongókat, a középiskolásokat és az egyetemistákat várják a nézőterre. a tervek szerint a későbbiekben vitákat rendeznek majd, amelyeken a nézők és a jövő színészei és rendezői vesznek részt./mti/

--

17.05/a

17.05/a

- 47 -

me

bb 77. korszerűsítik fejér megye falusi mozhálózatát

vid j-lm fm

1964. december 5.

a fejér megyei moziüzemi vállalat további felújításokkal és korszerűsítéssel fejleszti falusi mozhálózatát. az elmúlt hetekben adták át csakváron a felújított filmszínházat, amelyet az eddigi keskenyfilmes moziból kétdépes, szélesvásznú mozivá fejlesztettek. cece község mozija ugyancsak kétdépes, szélesvásznú filmszínház lett. szombaton nyitották meg pákozdi községben a kétdépes, szélesvásznú mozi az eddigi keskeny vásznú helyén. csősz községben a korszerűen felújított és kibővített művelődési házban kezdődik meg rövidesen a régóta szünetelő vetítés. még a karácsonyi ünnepek előtt nyitja meg kapuját fejér megye legkorszerűbb falusi színháza kisláng községben, amely község az idén ünnepelte meg fennállásának 50. évfordulóját./mti/

bb 78. szombat estére a főbb közlekedési utakat ismét járhatóvá tették szabolcsban

vid tné-lm - cz

1964. december 5.

a péntek esti hóvihár következtében szabolcs-szatmár megye nyírségi részén az utak nagy többsége járhatatlanná vált. általában 60-80 centis hótorlaszok keletkeztek, de a 47-es számú ut apagy és vásárosnaményi szakaszán 80-100 centis, a 43-as számú ut nyiregyháza-kállósemjén közötti részén 160-170 centiméteres akadályok képződtek. átmenetileg a hófúvások nehézséget okoztak a közlekedésben.

a tisztítási munkálatokat már reggel megkezdték. ennek eredményeként a négyes számú országos főutat a kora délutáni órákra téglástól az országhatárig járhatóvá tették. erre az időre a 35-ös nyiregyháza-tokaj, és a 333-as számú nyiregyháza - polgári utat is megtisztították. megkezdtek a hóeltakarítást a 47-es számú nyiregyháza-vásárosnamény és a 473-as számú nyiregyháza-kállósemjén utakon. lényegében szombaton estére a megye főbb közlekedési utvonalaiban megszüntették a forgalmi akadályokat.

vasárnap tovább dolgoznak a bekötőutak tisztításán. remény van arra, hogy ha újabb hóvihár nem jön, hétfőn délre valamennyi utvonalon - bekötőutakon is - ismét megindulhat a rendes forgalom./mti/

17.25/a

17.00 *Cse*

- 48 -

bb 76. halálos baleset pálfa határában

vid j-lm fm

1964. december 5.

halálos baleset érte csajági józsefet, a palfai egyetértés tsz vontatóvezetőjét. super-zetor erőgépes vontatón fát szállított a kisszékelyi erdőből, s az egyik lejtőn a szántóföldre térve akarta kikerülni a rossz utat. megfélekedett a havas lejtőn szükséges óvatosságról, a zetor megcsuszott, csajági hirtelen fékezett, a megrakott pótkocsi azonban szintén lecsuszva felborította a traktort, amely alatt a vezető szörnyethalt./mti/

bb 79. fogadás az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövetségén

t ol/gk szb la

1964. december 5.

boutros abadir, az egyesült arab köztársaság magyarországi ideiglenes ügyvivője szombaton este a nagykövetségben fogadást adott a magyar állami operaháznak az egyesült arab köztársaságba utazó balettaggyűjtése tiszteletére. a fogadáson megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, nádasy kálmánnal az élen a hétfőn kairói vendégszereplésre induló operai együttes, a külügyminisztérium és a kki több vezető munkatársa, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők kulturális beosztottai. /mti/

bb 80. befejeződött a mezőgazdaság egészségügyi problémáival foglalkozó tanácskozás pécsen

vid ká/tr szb ká

1964. december 5.

a mezőgazdaság egészségügyi problémáival foglalkozó, pécsen megrendezett országos tanácskozás szombaton befejezte munkáját. a tanácskozás második napján dr. páter jános és dr. tényi jeno, az ormánságot magábafoglaló volt sellyei járás 49 községében végzett egészségügyi felmérő munka tapasztalatairól számolt be. az egészségügy minden területére kiterjedő vizsgálatban 320 orvostanhallgató és 120 egészségügyi dolgozó vett részt. a tapasztalatokat a baranyai mezőgazdasági centrumok kialakításánál hasznosítják. dr. tarján róbert egyetemi tanár, az országos élelmezéstudományi intézet igazgatója előadásában hangsúlyozta, hogy a korszerű táplálkozás fokozottabb propagandájával kellene javítani a városinál egyoldalubb falusi táplálkozás helyzetén. dr. hönig vilmos, az orvostudományok kandidátusa, a hazafias népfront országos tanácsának tagja a népfrentbizottságok egészségügyi vonatkozású feladatairól szólva javasolta, hogy a különböző társadalmi, egészségügyi szervek bevonásával létesítsenek egészségügyi bizottságot, s az tegeyen javaslatokat a helyi egészségügyi viszonyok fejlesztésére.

/folyt.köv./
18.45/-vszb
19 52 3

-49-

bb 80. /befejeződött... 1. folyt./ szb

a kétnapos tanácskozás dr. szatmári nagy imrének, a hazafias népfront országos tanácsa titkárnak zárszavával ért véget.

a tanácskozás alkalmával a baranya megyei köjál kiállítást rendezett, amelyen a növényvédőszeresek használatát és szakirodalmát ismertették az országos konferencia részvevőivel. /mti/

bb 81. bemutató az irodalmi színpadon

t s/gk szb fm

1964. december 5.

az irodalmi színpad szombaton este mutatta be „mozgó világ,” című új műsorát. a nagyszabású irodalmi műsort szécsi lajos állította össze és rendezte. az előadáson mai magyar költők utóbbi éveiben született verseit szövegezték meg neves előadó- és színművészeink.

az összeállítás címadó verse illyés gyula „mozgó világ,” című poémája. a műsorban többek között váci minály, zelk zoltán, benjámín lászló, jobbágy károly, nyerges andrás, ladányi mihály, garai gábor és sós zoltán több költeménye hangzik el. az előadáson közreműködik berek katalin, gyimesi pálma, bánki zsuzsa, mensáros lászló, sinkovits imre, horváth ferenc és verdes tamás.

a bemutatót a közönség nagy tetszéssel fogadta. /mti/

bb 82. irodalmi színpad a dolgozók iskolájában

k vt/gk szb la

1964. december 5.

a felnőttoktatási intézmények közül elsőként budapesten, a 9. kerületi mester utcai dolgozók önálló általános iskolája és gimnáziuma hozott létre irodalmi színpadot. a hallgatókból alakult „művészgárda,” szombaton este lépett először a nyilvánosság elé. a nagy sikerű bemutatkozó előadáson, - amelyen jelen voltak a művelődésügyi minisztérium és a fővárosi tanács képviselői is - shakespeare műveiből adtak elő részleteket, jelenteket.

a dr. pauka tiborné igazgatóhelyettes irányításával működő irodalmi színpad célja, hogy az iskola hallgatóiban fokozza az irodalom iránti érdeklődést, fejlessze előadókészségüket. /mti/

20.10/a

- 50 -

bb. 83. időjárásjelentés

gk/a/la

1964. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. december 5-én, szombaton 19 órakor:

futó havazások, hózáporok

várható időjárás vasárnap estig:

felhőátvonulások, futó havazásokkal, hózáporokkal. mérsékelt, időnként megélnék nyugati, északnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 1 - plusz 4 fok között. /mti/

- v é g e -

19.55/a

20.10/a

- 50 -

[Handwritten signature]

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100-400, 200-400

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti belső hírek

1964. december 6.

bb 1. harmincezer siléc exportra

1 sz/tné szb vg

1964. december 6.

hazánkban leesett az első hó, a téli sportok kedvelőinek figyelmé a szízésre irányul. a sportszerárugyár, rákospalotai telephelyén egész éven át gyártják a silécet. a belkereskedelemnek az idén 5 000 - 6 000-et szállítottak, az artex külkereskedelmi vállalatnak azonban jóval többet, mintegy 30 000 párat adnak át, vagy közöttük párezer gyermekeknek való kisebb méretű is.

a magyar siléc kelendő exportcikk, s éppen a sísportban élenjáró északi országok vásárolják a legnagyobb részét. a műanyagilag mindeddig nem tudta kiszorítani a kőrifából sok aprólékos munkával összeállított léceket. a magyar silécek kelendőségének pedig éppen az a titka, hogy a hazai talaj- és éghajlati adottságoknál fogva a faanyag hajlékonyabb és a magyar sí rugalmasabb, mint a többi ország hasonló gyártmánya.

a kereskedelem a sportszerárugyártól jövőre az ideinél is nagyobb mennyiséget, legalább 40 000 siléceket szeretne átvenni, a későbbiekben pedig évente 60 000-et kér. a gyárban azonban egyelőre helységhiány és egyéb okok nehezítik a termelés ilyen nagyszámú fokozását. /mti/

--

bb 2. mozgalmas élet a borsodi bányászklubokban

vid j szb fm

1964. december 6.

a borsodi szénmedencében, az ózdvidéki és a borsodi szénbányászati trösztök üzeménél működő 14 bányászklubban megkezdődött a téli szezon. a bányász szakszervezeti tröszt-bizottságok a klubok vezetőivel közösen - a közvéleménykutatás alapján - állították össze a téli programot.

/folyt.köv./

- 1 -

Je